

СЕДМИЦА

ПРАВОСЛАВНЫЕ НОВОСТИ ЗА НЕДЕЛЮ

№8 (110)



Подписной индекс 96204

13 – 20 февраля 2009 г.

Издается по благословию Высокопреосвященнейшего Симеона, архиепископа Винницкого и Могилев-Подольского

ЦЕРКОВЬ – СТАРИЦА С ВЕЧНО МОЛОДЫМ ЛИЦОМ

В НОМЕРЕ:

- В Антиохийском Патриархате обвиняют Израиль в притеснении православных на Святой земле _____ 2
- Косовские власти намерены «приватизировать» сербские святыни _____ 2
- Выпускники духовных вузов получат госдипломы и смогут защищать диссертации по светским специальностям _____ 4
- Участники Рождественских Чтений обменялись опытом катехизационной работы _____ 4
- Зафиксированы электроразряды во время схождения Благодатного огня _____ 6
- Для успеха миссии православные храмы должны быть открыты круглосуточно _____ 6
- Протоиерей Всеволод Чаплин: Привычка к Интернету может отбить у человека способность самостоятельно мыслить _____ 6
- Англиканская Церковь сделала первый шаг к рукоположению женщин в епископы _____ 12
- Российский политолог констатирует усиление позиций «Бессарабской митрополии» в Молдавии _____ 12
- Эстонию признали самой атеистической страной мира _____ 14
- Католическая Церковь официально отметила день рождения Галилео Галилея _____ 14

и другие новости

«СЕДМИЦА»: п/индекс – 96204, цена подписки на 1 месяц – 3,79 грн.



14 февраля в Москве прошли III Сретенские встречи. На форум собралось более четырехсот представителей сорока православных молодежных организаций России. Сретенские встречи были приурочены к празднованию Всемирного дня православной молодежи, который отмечается 15 февраля. Читайте 8-9 страницы

СУМСЬКА ОБЛАСТЬ – ЄДИНА В УКРАЇНІ, ДЕ ВСЕ ЩЕ ЗАХОПЛЮЮТЬСЯ ХРАМИ

13 лютого єпископ Сумський і Охтирський Євлогій на вимогу прокуратури прибув до слідчого прокуратури з метою надання пояснень у зв'язку із виступом у Сумському держуніверситеті та прочитаною там доповіддю «Самосвятський розкол в Україні». Це розслідування ведеся прокуратурою на вимогу розкольників УПЦ КП, Організації українських націоналістів, Конгресу українських націоналістів, Народного руху України та інших націоналістичних організацій.

Довідавшись про виклик владики, сотні православних вірян міста Суми прийшли цього дня до прокуратури підтримати свого архіпастиря. У руках вони тримали плакати з написами: «Наш Патріарх – Кирил, наш Митрополит – Володимир, наш єпископ – Євлогій», «Православна Сумщина підтримує Владика Євлогія», «Владика! Ми з Вами», «Ні філаретівському розколу», «Сьогодні допит, завтра – розстріл?» та інші.

Докладніше на 2-й сторінці



13.02.09 Єпископ Євлогій: Сумська область – єдина в Україні, де все ще захоплюються храми

13 лютого єпископ Сумський і Охтирський Євлогій на вимогу прокуратури прибув до слідчого прокуратури з метою надання пояснень у зв'язку із виступом у Сумському держуніверситеті та прочитаною там доповіддю «Самосвятський розкол в Україні». Це розслідування ведеться прокуратурою на вимогу розкольників УПЦ КП, Організації українських націоналістів, Конгресу українських націоналістів, Народного руху України та інших націоналістичних організацій.

Довідавшись про виклик владики, сотні православних вірян міста Суми прийшли цього дня до прокуратури підтримати свого архіпастиря. У руках вони тримали плакати з написами: «Наш Патріарх – Кирил, наш Митрополит – Володимир, наш єпископ – Євлогій», «Православна Сумщина підтримує Владика Євлогія», «Владика! Ми з Вами», «Ні філаретівському розколу», «Сьогодні допит, завтра – розстріл?» та інші.

Прибулого архіпастиря віруючі зустріли церковними піснеспівами. Під час перебування владики у прокуратурі православні підносили молитви за свого архіпастиря.

Єпископ Євлогій, відповідаючи на питання слідчого, зазначив, що у своєму виступі в актовому залі університету не виголошував жодних образ, а тільки оповів учення про безблаготатність так званого Київського патріархату, яке сповідають усі Православні Помісні Церкви світу.

Після дачі показань владику звернувся зі словом до присутніх біля прокуратури православних сумчан. Архіпастир сказав, що після падіння безбожної влади в незалежній Україні це перший випадок, коли православного архієрея допитують у прокуратурі відносно його релігійних переконань.

«На сьогоднішній день Сумська область єдина в Україні, – зазначив архіпастир, – де філаретівці при потуранні влади ще захоплюють храми. Зовсім недавно ми відбили захоплення Свято-Духівського храму в місті Ромни. І коли ми на всю Україну говоримо про беззаконня, нас не хочуть чути, влада мовчить, прокуратура мовчить, СБУ мовчить. Але вони миттєво відреагували на вимоги філаретівців і націоналістів».

На завершення свого слова владику закликав віруючих зберігати святу православну віру і єдність Руської Церкви.

Православ'я в Україні

13.02.09 В Антиохійском Патриархате обвиняют Израиль в притеснении православных на Святой земле

«Християне Ливана или Сирии не могут ни при каких обстоятельствах попасть на Пасху в Иерусалим, на Рождество в Вифлеем. Эти святыни для них закрыты. Мы находимся в состоянии войны с Израилем. У нас подписано соглашение о прекращении огня, но Израиль никаких паломников никуда не пропускает – ни христиан, ни мусульман», – заявил митрополит юга Ливана, Тира и Сидона Илия.

При этом он отметил, что 60 лет назад для православных арабов не было никаких ограничений в посещениях Святой земли. «Люди свободно перемещались до оккупации, до этой исторической трагедии, которая все продолжается и продолжается. Мы молимся о том, чтобы быть в Иерусалиме. И быть с нашими братьями. И в



13 лютого єпископ Сумський і Охтирський Євлогій на вимогу прокуратури прибув до слідчого прокуратури з метою надання пояснень у зв'язку із виступом у Сумському держуніверситеті з доповіддю «Самосвятський розкол в Україні». Довідавшись про виклик владики, сотні православних вірян міста Суми прийшли цього дня до прокуратури підтримати свого архіпастиря.

Вифлееме, и в Иерусалиме, и в Газе, по всей оккупированной земле живут наши братья, православные. Мы молимся о них. Ведь они страдают ежедневно от оккупации», – констатировал владыка Илия.

Приехав недавно в Москву на интронизацию Патриарха Кирилла во главе делегации Антиохийского Патриархата, митрополит Илия встретился с епископом Иерусалимской Церкви. «Он рассказал мне, что за жизнь у православных там: к ним нет ни капли уважения, их избивают, над ними издеваются, кидают в них камни, плюют в них, третируют как граждан второго сорта. Они тоже не могут проехать ни в Вифлеем, ни в Иерусалим, если они не живут именно в этом городе. Такой оккупации не знал ни один народ в мире», – подчеркнул митрополит Илия.

Он указал на то, что страданиям за свою веру «от оккупационного режима» подвергаются и християне, и мусульмане. Владыка напомнил, что «за время оккупации християне в Палестине, прежде бывшие в Вифлееме большинством, теперь превратились в меньшинство». При этом он назвал «неправдой» утверждения израильтян о том, будто численность арабов-християн в регионе уменьшается, потому что они бегут от мусульман.

«Преследования и християн, и мусульман начались только в связи с оккупацией. И тех, и других сгоняли с земли. Да, я соглашусь, что многие християне уезжали по экономическим мотивам: безработица, плохие условия для жизни. Но никогда християне не уезжали потому, что мусульмане их притесняли», – заявил представитель Антиохийского Патриархата.

Радонеж

14.02.09 Косовские власти намерены «приватизировать» сербские святыни

Архиерейский Синод Сербской Православной Церкви (СПЦ) направил протест главе Временной ооновской администрации в Косово (УНМИК) Ламберту За-

ниеру в связи с составлением временными косовскими властями базы электронных данных о культурном наследии Косова и Метохии. В письме протеста говорится, что сербское культурное наследие Косова и Метохии широко известно в мире, а, кроме того, несколько памятников находятся под защитой ЮНЕСКО.

Культурное наследие любого народа – это неотделимая часть самого народа и его цивилизации, в данном случае сербского народа и СПЦ, которая создавала это наследие и передавала из поколения в поколение, говорится в письме Заниеру.

В письме отмечается, что мягко говоря, спорным представляется желание Приштины, поддерживаемой находящимися там чиновниками Великобритании, переименовать сербское культурное наследие в Косове и Метохии, и зарегистрировать его как госимущество самопровозглашенного государства.

Указывая на истинную принадлежность памятников, Синод СПЦ осуждает деятельность министерства культуры Косова и вмешательство в подобную деятельность чиновников администрации Великобритании. В письме Синода упоминается, что в заявлении для телеканала Б92 в конце декабря прошлого года, которое дал министр культуры Косова Валтон Бечири, говорится, что акция составления электронной базы данных проходит в сотрудничестве с Эндрю Спарксом, чиновником администрации Великобритании, «с целью, чтобы наследие Косова и Метохии представить единым и неделимым».

Между тем, согласно государственно-административным актам и принципам, все культурное наследие в Косове и Метохии принадлежит и находится в ведении Сербии и Автономного края Косово и Метохия, а за некоторые из них напрямую отвечает ЮНЕСКО. Таким образом, любое насильственное изъятие или переименование сербских святынь должно рассматриваться как насилие над сербским культурным наследием.

Синод потребовал от Заниера, чтобы

он оповестил о точке зрения СПЦ все компетентные международные органы с тем, чтобы они предприняли все, что находится в рамках их обязательств, для прекращения составления упомянутой базы данных на подобных политических основах. Аналогичные письма Синод направил главе ЕУЛЕКС Иву де Кармабону, генсеку ЮНЕСКО Коиширу Мацуури и главе МИД Великобритании Д.Милибанду.

Тем временем, неизвестные лица напали на сербскую церковь в местечке Колунич у Босанского Петровца (БиГ). Они ограбили и осквернили ее. Данный акт вандализма вызвал беспокойство у немногочисленного сербского населения Мусульманско-хорватской Федерации БиГ.

Бихачско-Петровачская епархия сообщила о попытке проникновения вандалов в Соборный храм Святого Саввы в Дрваре. В епархии подчеркивают, что за последние годы не прекращаются нападения на все сербское, а особенно, на православные храмы. Нападавшие, при этом, еще ни разу не были пойманы.

Мусульмане в ходе последней войны в БиГ разрушили или повредили все 12 православных церквей в этом районе. После войны лишь три из них были восстановлены. Из довоенного населения в 12 500 сербов в город вернулись лишь 4 250, которые проживают в тяжелых условиях, без возможности трудоустройства и со сложностями в получении пенсии. В школах сербские дети испытывают большие проблемы с изучением сербского языка и кириллицы.

Русская линия

15.02.09 Предстоятель Русской Церкви открыл XVII Рождественские чтения

15 февраля в Храме Христа Спасителя состоялась торжественное открытие XVII Международных Рождественских образовательных чтений «Наука, образование, культура: духовно-нравственные основы и пути развития». Церемонию открытия возглавил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

«Говоря о духовно-нравственных основах и путях развития науки, образования и культуры, мы должны ясно и с полной ответственностью понимать, что у нашего народа вообще нет будущего, если наука и образование не станут национальными приоритетами», – подчеркнул Патриарх Кирилл, выступая на открытии Чтений.

Он отметил, что тема открывшихся XVII Рождественских чтений не случайно звучит как «Наука, образование, культура: духовно-нравственные основы и пути развития». По словам Патриарха Кирилла, сегодня, когда мир оказался в новой для себя ситуации, столкнулся со многими вызовами – международным терроризмом, экономическим и экологическим кризисом, нравственной деградацией миллионов людей, – необходима консолидация благонамеренных сил общества.

Требуется также диалог и сотрудничество служителей Церкви со светскими учеными, педагогами и тружениками культуры, – отметил Патриарх. «Многие острые проблемы, в частности, нравственное оскудение общества, беспокоят ведь не только православную совесть. Голос совести как верный и надежный критерий, как самый отзывчивый камертон, должен объединять людей перед лицом всех нынешних угроз и опасностей».

«У нас нет достойного будущего, если настоящая культура будет влачить жалкое существование на фоне расщепляющей вахханалии масскультуры», – подчеркнул Предстоятель Русской Церкви. – Мировой опыт

свидетельствует: лишь те страны, в которых науке и образованию уделяется должное внимание, могут сохранить свой суверенитет и успешно развиваться».

Патриарх Кирилл также высказался по поводу принципа, сформулированного и предложенного известным интеллектуалом Виталием Третьяковым в качестве фундамента для диалога Церкви и научного сообщества: «Богу – Богово, а Ньютону – ньютоново». Эта формула по сути означает, что Церковь не должна покушаться на естественнонаучное знание и на институт рационального образования.

«И мы можем принять этот принцип, – отметил Патриарх, – но при одном непременном условии: должен быть обязательно соблюден основополагающий принцип иерархии ценностей, когда на первом месте безусловное и непререкаемое «Богу – Богово»».

«Исходя из такого миропонимания, православные христиане должны быть всегда открыты к диалогу и сотрудничеству с окружающим миром, в том числе с педагогами, людьми науки и культуры», – резюмировал Предстоятель Русской Церкви.

Патриархия.Ру

15.02.09 Предстоятель РПЦ высказался по вопросу преподавания в школах религиозных дисциплин

«Церковь готова интенсифицировать процесс согласования позиций с государством, привлекая к этому процессу ученых, педагогов-практиков, широко общественность», – отметил Патриарх Кирилл в своем слове на открытии Рождественских чтений.

Трудности, которые раньше возникали в этом диалоге, по словам Святейшего Патриарха, появлялись в результате недоумений, нечетких формулировок, неудачной критики и неудачной защиты от нее. «В результате в некоторых кругах сложился ложный, карикатурный образ предлагаемой Церковью системы изучения основ религиозной культуры», – отметил Его Святейшество.

По мнению Патриарха, сегодня представители Церкви могут и должны, через диалог с Министерством образования и науки и всеми заинтересованными кругами и структурами, прийти к решениям, которые были бы приняты и Церковью, и государством, и всем российским обществом.

«Глубоко убежден, что национальная образовательная система не может устраняться от духовного и нравственного воспитания личности, – отметил Святейший Патриарх Кирилл. – Только сильные духом и чистые сердцем люди справятся с проблемами, стоящими перед современным миром. И не нужно бояться признаться себе и окружающим в том, что религиозная и нравственная мотивация накрепко взаимосвязаны для большей части людей в России и мире».

Он также отметил, что Россия и другие страны канонического пространства Русской Православной Церкви – это светские государства, где религиозные институты отделены от органов государственного управления. Церковь уважает конституционные основы сложившегося государственного строя, сказал Патриарх Кирилл, но в то же самое время она не может не уважать права и свободы граждан, в том числе их право получать образование и давать образование своим детям именно в духе того мировоззрения, которого придерживаются в семье.

Святейший Патриарх Кирилл также отметил, что сегодня в России уже широко

13.02.09 8 февраля в день Собора Новомучеников и Исповедников Русской Церкви по инициативе Русского Православного Центра «Святой Георгий» на базе православного молодежного духовно-просветительского Центра и Свято-Успенского храма г. Винница был проведен молебен святым Царственным Мученикам. Около 100 прихожан молились перед городской иконой святого царя-мученика Николая, доставленной представителями Центра в храм.

Православный Центр «Святой Георгий»

13.02.09 В селе Ясное Тымовского района Сахалинской области сгорел православный храм. Пожар произошел в результате поджога.

Православие.Ру

13.02.09 «В течение 2009 года ожидается оживление процесса подготовки к великому и святому Всеправославному Собору Восточной Церкви», – сказал секретарь ОВЦС МП по межправославным отношениям протоиерей Николай Балашов. Он напомнил, что подготовка такого Собора, начатая в 1960-е годы, спустя 30 лет, «к сожалению, приостановилась, но не по вине Русской Церкви». Комиссия по подготовке данного Собора заседала в последний раз более 15 лет назад. Осенью 2008 года в Стамбуле на встрече Предстоятелей всех Православных Церквей были приняты решения, позволившие вывести из тупика подготовку Собора. В текущем году запланированы уже две встречи с участием представителей всех Поместных Православных Церквей, посвященные подготовке Всеправославного совещания.

Православие.Ру

13.02.09 На думку дякона Андрія Кураєва, універсальним засобом подолання розколу є зосередження всіх учасників процесу на активній місії. «Якщо всім разом дивитися на Христа, є шанс не помітити розходжень... Якщо, насамперед, про Христа говорити і в Росії, і в Україні, тоді приводи для розділень будуть здаватися дрібними та нічого не вартими», – сказав о. Андрій під час відеомосту Москва-Київ, що відбувся 12 лютого у прес-центрі РІА «Новини».

Православ'є в Україні

13.02.09 У Свято-Варваринському храмі ВАТ «Ясиновський коксохімічний завод» відбулася Божественна літургія, на якій були присутні вихованці заводського православно-орієнтованого дитсадка «Планета дитинства». Ідея відслужити Літургію для найменших і причастити дітей належить педагогічному колективу дитячого садка. Батьки також не проти того, щоб їхні чада брали участь у священнодійстві, навпаки, за словами завідувачої дитсадка, вони вдячні вихователям за те, що їхніх малят приводять до храму. Звичайно, вистояти всю Літургію для діток складно, тому їх привезли на середину Євхаристичного канону, і після сорока хвилин на службі малюта причастилися Святих Христових Таїн. Настоятель храму, протоіерей Вадим Бондаренко перед тим, як причастити юних парафіян, звернувся до них із пастирською настановою і розповів про необхідність відвідувати храм і причащатися.

Православ'є в Україні

13.02.09 Из молитвенной комнаты Куриловской больницы (г. Днепропетровск) неизвестными похищена икона. Образ св. Целителя Пантелеимона был принесен священником Тарасием Максименко в больницу из своего домашнего молитвенного уголка и привезена была со Святой Горы Афон. Кроме иконы также украдены деньги из церковной кассы.

Украина Православная

13.02.09 В г. Салоники хулиганы осквернили иконы в часовне Святого Афанасия. Полиция обычно приписывает подобные преступления греческим анархистам.

Седмица.Ру

распространилась практика преподавания в школах основ религиозной культуры – православной, исламской и некоторых других. Эта практика, востребованная учащимися и их родителями, по словам Предстоятеля Русской Церкви, не вызывает никаких конфликтов, кроме дискуссий в пределах заинтересованных кругов столичных элит.

«Полагаю, что практика преподавания основ религиозной культуры не должна быть разрушена, – отметил Патриарх. – Накопленный опыт преподавания основ православной культуры (а этот опыт обобщался Министерством образования и науки, а также Общественной палатой), не может быть выброшен за борт».

Святейший Патриарх также подчеркнул, что Церковь всегда настаивала на добровольности изучения какой-либо из религиозных культур, а также на праве вообще не изучать ни одну из них, заменив соответствующий предмет уроками светской этики для неверующих школьников.

Усилия государства и Церкви в образовательной сфере, по мнению Святейшего Патриарха, должны способствовать консолидации, а не разделению общества.

«В процессе диалога мы должны выступать как партнеры, использующие не язык спора, но язык взаимной поддержки и общего дела. Ведь у Церкви и светской педагогики, по большому счету, одна задача: воспитать не только знающего и работоспособного человека, но и полноценную личность, живущую осмысленно и одухотворенно, имеющую нравственное измерение своих слов и дел, приносящую пользу не только себе, но и ближним, равно как и своему Отечеству», – подчеркнул Предстоятель РПЦ в своем выступлении.

Патриархия.Ру

15.02.09 Выпускники духовных вузов получают госдипломы и смогут защищать диссертации по светским специальностям

Выпускники духовных вузов в будущем смогут защищать кандидатские и докторские диссертации по светским специальностям и получать государственные дипломы, сообщил министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.

«Мы готовы расширить возможности защиты кандидатских и докторских диссертаций для выпускников духовных образовательных учреждений по светским научным гуманитарным специальностям – истории религиозных учений, конфессиональной психологии и педагогики, социологии духовной жизни, философии и религии», – сказал министр Фурсенко, выступая на Рождественских чтениях.

Он отметил, что в перспективе должны открыться диссертационные советы при духовных образовательных учреждениях в соответствии со всеми требованиями ВАК. «Таким образом, мы получим дополнительные ресурсы для кадрового обеспечения всей российской системы образования высококлассными педагогами в сфере духовно-нравственного воспитания и просвещения», – отметил министр.

Он также сообщил, что на днях Рособрандзор издал приказ «Об утверждении минимальных нормативов кадрового обеспечения», в соответствии с которым при лицензировании вузов в состав педагогических работников, имеющих ученые степени и звания, войдут также преподаватели с богословскими научными степенями и званиями.

Одно из требований к вузу при получении лицензии – наличие определенного числа преподавателей с научными степенями и званиями. Ранее учитывались толь-



Факультативные курсы «Духовное краеведение» и «Основы православной культуры» преподаются в 717 школах Подмосковья, что составляет около 50% всех средних учебных заведений области. Слушателями этих курсов являются более чем 55 тысяч школьников с 1 по 11 классы. Все учебники, по которым преподаются эти предметы, прошли региональную экспертизу и были одобрены министерством образования Подмосковья. В Московской области также действует большое количество оздоровительных центров и православных лагерей. Интерфакс-Религия

ко преподаватели, имеющие такие звания по светским специальностям.

Как пояснили в Рособрандзоре, речь идет о духовных учебных заведениях и светских вузах, где есть кафедры религиозоведения.

По словам А. Фурсенко, 24 февраля 2008 года духовные вузы получили право вести образовательную деятельность в соответствии с гособразовательными стандартами.

Радонеж

16.02.09 Священник предлагает создать православное ток-шоу

Настоятель храма св. Татьяны при МГУ протоиерей Максим Козлов считает очень актуальным с миссионерской точки зрения появление на телевидении православного ток-шоу. «Мы очень нуждаемся сегодня в живой телепередаче на православную тематику на одном из центральных телеканалов», – сказал отец Максим на молодежной секции Рождественских чтений.

По его словам, «это должен быть такой православный Гордон», то есть телепередача по своему жанру должна предполагать «достаточную степень жесткости, и свободу критики того в православной жизни, что и у внешних людей может вызвать критическую оценку». Такая передача, по мнению священника, стала бы действенным средством привлечения в церковную ограду современной молодежи.

Настоятель домового храма при МГУ в своем выступлении также остановился на типичных ошибках и опасностях, что подстерегают сегодня священнослужителей, которые занимаются активной миссией среди молодежи. К таким опасностям он, в частности, отнес угрозу «обмирщения», политизации, а также «самопроизвольно выражающейся тусовочности». Священник призвал не превращать воцерковляющую молодежь в какую-то особую когорту. По его словам, «для молодых людей будет вредно, если они осознают себя некой писаной торбой, с которой все носятся».

Священник призвал также не слишком увлекаться практикой сокращения литургии в миссионерских целях и популяризацией так называемых детских литургий, напомнив, что аналогичные богослужебные реформы в Католической Церкви во время II Ватиканского собора «не привели к притоку благочестия».

Интерфакс-Религия

16.02.09 Участники Чтений обменялись опытом катехизационной работы

«Катехизация является необходимой основой церковно-приходского образования», – с этим положением из рекомендации Синодального отдела религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви не спорил ни один участник секции XVII Рождественских чтений «Организация катехизации и духовно-нравственного воспитания в благочинии и на приходе». Обсуждались проблемы привлечения мирян к катехизации, ответственность настоятелей за организацию просветительской работы на приходе, консолидация приходов в рамках благочиния и их взаимодействие в деле катехизации. Заседание носило исключительно практический характер, состоялся обмен опытом организации приходской катехизации и оглашения (подготовки к Крещению).

Священник Игорь Киреев, зав. сектором церковно-приходского образования Синодального отдела, представил в начале заседания рекомендации, разработанные Отделом, – «О современных задачах Церкви в области катехизации и церковно-приходского образования». Рекомендации разработаны во исполнение определения Архиерейского Собора 2008 г. «О вопросах внутренней жизни и внешней деятельности Русской Православной Церкви» (п. 14).

В тексте рекомендаций подчеркивается, что Церковь должна оказать помощь человеку «в сознательном и ответственном вхождении в церковную жизнь, в обретении им основ православного мировоззрения».

ния и православного образа жизни».

Вся ответственность за организацию катехизаторской работы в приходе лежит на настоятеле, которому рекомендуется привлекать к этой работе «богословски образованных мирян». Возможны разные формы работы: это и огласительные и послекрещальные катехизические беседы, приходское консультирование, воскресная школа не только для детей, но и для взрослых, занятия по изучению Священного Писания и т.д.

Подробно говорится о подготовке к таинству Крещения: со всеми взрослыми (не только крещаемыми, но и с родителями и восприимчивыми младенцев) следует проводить огласительные беседы, а также – индивидуальную предкрещальную исповедальную беседу со священником (со взрослыми крещаемыми). Само совершение таинства Крещения должно быть «эффективной формой катехизации», говорится в документе; рекомендуется проведение крещальных литургий. Также обращается внимание на необходимость подготовки к таинству венчания, чтобы брачующиеся «осознавали христианский смысл брака и ответственность за него». Для организации всей этой работы настоятелю рекомендуется создать всецерковную систему катехизаторских курсов, которые работали бы во всех епархиях и благочиниях, а также наладить координацию этих новых структур с епархиальными миссионерскими и «молодежными» отделами.

Следование этим рекомендациям может дать «качественный скачок» в христианском просвещении прихожан, отметил отец Игорь Киреев, добавив, что одним из главных девизов миссионера (как и врача) должно быть «не навреди». Он особо отметил определяющую роль правящего архиерея в организации катехизационной работы, а также привел пример избрания священника, ответственного за епархиальную образовательную деятельность, при этом сам факт избрания он считает «удивительным».

Протоиерей Константин Островский, благочинный Красногорского округа Москвы, в приходе которого устроена одна из самых больших (по числу обучающихся) воскресных школ, обобщил опыт своей многолетней пастырской и просветительской практики и сделал вывод о том, что катехизацией должны заниматься люди, особым образом одаренные. «Неинтересная проповедь» может стать инструментом «антимиссии», а «тихое» повседневное служение священника иногда важнее, чем «шумные миссионерские мероприятия». О. Константин опасается, что признанный наконец в Церкви приоритет катехизации может повлечь за собой административные издержки: требования отчетности, статистики и т.д. Но миссионерская деятельность «не поддается статистике», подчеркнул священник, а «интенсивнее – ни всегда эффективнее; шире – не всегда глубже». Он также предостерег от использования в приходском просветительстве методов, свойственных сектантам, например, «бомбардировки любовью». «Конечно, любви у нас в приходах маловато, но пусть лучше так, чем подобная «бомбардировка», – сказал отец Константин.

В резком тоне на это выступление отзывался отец Даниил Сысоев, настоятель храма ап. Фомы на Кантемировской (Москва). Он увидел в докладе о. Константина призыв свернуть миссию и «искусственное противопоставление» дела священника и мирянской активности, обвинив благочинного в неисполнении постановлений множества Архиерейских Соборов и синодальных постановлений Русской Право-

славной Церкви. Далее отец Даниил стал эмоционально доказывать, что активность прихода есть продолжение миссионерского горения настоятеля; что необходима православная проповедь на улицах. «Нельзя ждать, когда люди сами придут в храм! Мои люди ходят по улицам. Я – тот самый отморозок, который проповедует на улицах!» – настаивал он.

После того, как миряне – участники Рождественских чтений встали на защиту о. Константина, отец Даниил извинился за свой резкий тон и сделал подробный доклад об организации на его приходе катехизаторской работы и миссионерской школы (30 человек). Так, по словам настоятеля, он «обязал» всех своих прихожан (а их примерно 300-400 человек), наравне с некрещеными, пройти огласительную школу. В приходе постоянно работают группы катехизаторов. Кроме того, в храме апостола Фомы решена проблема приходского консультирования: есть катехизатор – сотрудник «на зарплате», который постоянно находится в храме и отвечает на все вопросы, а также раздает тексты молитв, песнопений, помогает подготовиться в исповеди и причастии и т.д.

В Санкт-Петербургской епархии даже выпустили специальное пособие в помощь приходскому консультанту (его можно было приобрести на Чтениях), где собраны типичные вопросы «захожан» и примерные ответы на них. О содержании пособия, об организации приходского консультирования, об огласительных беседах, о работе с дошкольниками на приходе подробно рассказал один из инициаторов приходского консультирования – руководитель Отдела религиозного образования и духовного просвещения Санкт-Петербургской епархии, протоиерей Александр Зелененко. Отвечая на вопрос, он отметил, что служба приходского консультирования уже работает примерно в ста храмах северной столицы, тогда как «полноценная» катехизация налажена пока лишь в десятке храмов. В Москве таких храмов можно насчитать 40-50, добавил отец Даниил Сысоев.

Руководитель миссионерского отдела Курской епархии, священник Тигрий Хачатрян сетовал на то, что зачастую препятствием для организации катехизации на приходе являются сами настоятели. Есть и такие, которые, в обход распоряжения правящего архиерея, совершают таинство Крещения без всякой подготовки взрослых. О. Тигрий считает, что пора добиться повсеместного проведения необходимого минимумом огласительных бесед, а также продумать форму «обратной связи», проверяя усвоение услышанного. Все это возможно лишь при создании приходской общины, отреагировал отец Игорь Киреев.

Один из выступавших – молодой преподаватель Перервинской духовной семинарии (Москва) подверг критике руководство Синодального отдела по религиозному образованию, который за многие годы так и не разработал общецерковной концепции катехизации. По словам выступавшего, первые публичные выступления Святейшего Патриарха Кирилла – о приоритете христианского просвещения, молодежной работы – надо воспринять как «прямой приказ», «руководство к действию» и не откладывать далее столь необходимую работу.

Далее на секции о своем опыте рассказали: директор Свято-Сергиевского епархиального училища катехизации, протоиерей Анатолий Гармаев (Волгоград), сотрудник Патриаршего центра духовного развития детей и молодежи при Даниловом монастыре Александр Боженков (Москва) и другие. Было очевидно, что, несмот-

13.02.09 Культурно-просветительское общество Сербии наградило настоятеля Печского монастыря в Косово и Метохии, игумену Февронию, «Вуковой наградой за 2008 год». Этой высокой наградой матушка Феврония была удостоена за исключительный вклад в развитие культуры в Республике Сербия и на всем сербском культурном пространстве.

Патриархия.Ру

13.02.09 При Рязанской епархии создана специальная ритуальная служба для православных. Ее задача помочь в «возрождении традиций погребения православных христиан». По словам архиепископа Рязанского и Касимовского Павла, каждая копеечка, вырученная от деятельности службы, пойдет на строительство церкви и реставрацию монастырей Рязани.

Седмица.Ру

16.02.09 В здании Сумской ОГА состоялась встреча епископа Евлогия и главы облгосадминистрации Н.Лаврика. Во время беседы архипастырь выразил обеспокоенность продолжающимся в Сумской области захватом православных храмов со стороны филаретовской группировки. Также были намечены перспективы сотрудничества и взаимодействия между епархией и облгосадминистрацией.

Православие в Украине

16.02.09 Святейший Патриарх Кирилл изменит формат своей программы «Слово пастыря», которая почти 15 лет выходит по субботам на ОРТ. Программа будет по-прежнему еженедельной, но не всегда будет посвящена вопросам и ответам. Значительная часть времени будет отведена церковной проповеди – Патриаршим обращениям к народу, сказанным во время Литургии.

Радонех

16.02.09 Формат авторской программы протоиерея Всеволода Чаплина и священника Андрея Лоргуса «Час доверия» на радиостанции «Русская служба новостей» будет расширен: теперь она будет идти с полуночи до шести утра.

Седмица.Ру

16.02.09 В православной общине на улице Новаторов в Москве заморочила икона Божией Матери. 11 февраля на этой улице было снесено здание, которое местные жители считали бывшим православным храмом Преображения Господня и 4 года вели борьбу за его передачу Церкви.

Интерфакс-Религия

17.02.09 Охрана заповедника «Херсонес Таврический» отказалась пропускать группу из 15 воспитанников детского дома, которая направлялась во Владимирский собор причаститься Божественных Таин. «Это вопиющий факт. Охрана заповедника не пустила детей в собор, хотя они пришли во время службы, а между заповедником и Крымской епархии существует договоренность о пропуске в это время в храм, – сказал представитель Севастопольского благочиния. – У нас проблемы с недопуском людей на службы возникают постоянно, но этот случай – вопиющий, когда с воспитанников детского дома стали требовать деньги. Это становится уже нетерпимо».

Православие.Ру

17.02.09 В Московском Патриархате не готовы сделать окончательный вывод по поводу результатов исследования, подтвердивших принадлежность найденных в 2007 году под Екатеринбургом останков детям императора Николая II. «Я считаю, что представители прокуратуры и ученые, занимающиеся исследованием предполагаемых останков детей Николая II, должны войти в контакт с Патриархом Кириллом. Только после этого мы сможем говорить об общецерковной позиции по вопросу об их подлинности», – заявил глава Синодальной комиссии по канонизации святых митрополит Ювеналий.

Интерфакс-Религия

ря на отсутствие общецерковной концепции, работа по катехизации в приходах осознается как насущная необходимость, в этой области накоплен уже немалый опыт.

Православие.Ru

17.02.09 Зафиксированы электроразряды во время схождения Благодатного огня

На секции «Христианство и наука» XVII Рождественских чтений были впервые озвучены результаты научного эксперимента, проведенного российскими учеными в Великую Субботу 2008 года в храме Гроба Господня в Иерусалиме.

Заведующий сектором Института атомной энергии им. Курчатова, кандидат физико-математических наук Андрей Волков рассказал о собственной попытке измерить низкочастотные длинноволновые радиосигналы в иерусалимском храме во время ежегодного схождения Благодатного огня.

При помощи специально разработанной аппаратуры ученый на протяжении почти 6,5 часов ожидания огня совершал в храме измерения, а на протяжении последующих месяцев занимался их расшифровкой.

А.Волков считает «абсолютным чудом» разницу показателей, полученных им в сам день схождения огня и днем ранее. Кроме того, по его словам, «анализ трещин на столбе непосредственно перед входом в храм действительно приводит к мысли, что они могли появиться только в результате электрического разряда». Об этом же, по словам А.Волкова, говорит и его коллега – ведущий мировой специалист по механике разрушений Евгений Морозов.

Считая, что «со строго научной точки зрения единственное произведенное измерение еще ни о чем достоверном не говорит», А.Волков в то же время заявил, что несет полную ответственность за полученные результаты и готов их представить. «Но если вы меня как ученого спросите – было или нет (чудо – ред.), я скажу: не знаю», – добавил он.

В свою очередь зампреда комитета комиссии при Московском Патриархате по изучению чудесных явлений, преподаватель Российского православного университета им. Иоанна Богослова Александр Московский заявил, что А.Волков «совершил научный подвиг, проведя первое в истории серьезное, достоверное и ответственное научное измерение благодатного огня».

Интерфакс-Религия

18.02.09 Для успеха миссии православные храмы должны быть открыты круглосуточно

В синодальном Отделе по делам молодежи предлагают перевести часть православных храмов в городах России на круглосуточный режим работы, чтобы молодежь имела больше возможностей войти в церковную ограду. «Учитывая, что ритм жизни современного человека за последние 10-15 лет очень изменился, что молодежь собирается в компании, так сказать тусуется, поздно вечером, желательно дать ей возможность даже случайно зайти в храм, поставить свечу, задуматься о смысле жизни в тишине перед иконой», – сказал зампред молодежного отдела РПЦ иеромонах Серафим (Петровский) на молодежной секции Рождественских чтений.

При этом он сообщил, что, например, во Франции многие храмы открыты 24 часа в сутки, и ночью там людей, особенно молодых, намного больше, чем днем.

«Я сам окончательно уверовал, когда с друзьями, курсантами Военного института, возвращался из увольнительной. Было



На прохання Блаженнішого Митрополита Київського і всієї України Володимира та з благословення Блаженнішого Архієпископа Афіньського і всієї Еллади Ієроніма II до України будуть принесені мощі святиителя і чудотворця Спиридона Триміфунтського, які перебуватимуть в межах нашої Церкви в період між Пасхою та П'ятидесятницею 2009 року. Нагадаємо, що у 2007 році мощі святиителя Спиридона приносилися у Росію. Протягом місяця святиня перебувала у Москві, Тулі, Калусі, Брянську, Орлі, Липецьку, Воронежі, Тамбові й Рязані, де їй змогли вклонитися сотні тисяч православних християн. *Православ'я в Україні, Патріархія.Ру*

часов десять вечера, когда мы вышли из метро «Бауманская» и решили обойти Богоявленский собор. Дверь в храм оказалась открытой, там шла уборка. К нам подошла молодая приятной наружности женщина и предложила провести экскурсию по храму. Общение с ней и атмосфера ночного храма произвели на всех нас такое впечатление, что я вскоре крестился, и двое из нас стали священнослужителями», – поделился воспоминаниями о. Серафим.

Он также поддержал предложение протоиерея Андрея Соммера, работающего с молодежью в РПЦЗ, о создании православного интернет-проекта, подобного «Одноклассникам» и другим аналогичным сетям, при условии его открытости для всей вообще, а не только православной, молодежи и хорошей модерации.

В заключение священник отметил, что для успеха миссии в молодежной среде нужны образованные священники, которые знали бы иностранные языки, владели современными компьютерными технологиями, имели вкус к хорошей литературе и поэзии, не чурались театра, вели спортивный образ жизни. «А это требует перестройки всей, прежде всего семинарской, системы духовного образования, которая была неудачно скопирована нами из пред-революционной эпохи», – добавил представитель молодежного отдела.

Интерфакс-Религия

19.02.09 Привычка к Интернету может отбить у человека способность мыслить

«Нужно, чтобы виртуальная реальность переломила свою тенденцию, отучающую людей самостоятельно мыслить. Доступ к информации стал сегодня очень легким для студента, школьника, исследователя», – сказал замглавы ОВЦС МП протоиерей Всеволод Чаплин на круглом столе.

По его словам, сегодня очень легко «не-

сколькими кликами найти все, что тебе нужно, и часто найти уже готовые схемы для ученической, исследовательской работы, управленческого решения, для тех или иных интеллектуальных выкладок, связанных с публичными выступлениями».

«Как найти в мире цифровой реальности способы не разучиться думать, воспитывать в человеке способность к самостоятельному мышлению – это, может быть, вопрос для будущего. Ответа не него я не знаю, но если мы его не решим, то нас ждет стремительное и очень опасное развитие антиинтеллектуализма среди окружающего нас общества, привычки не думать и не делать ничего самим, что через два-три поколения приведет к кризису управляемости общества», – считает отец Всеволод.

Известный православный священник призвал повышать культуру общения в Интернете. «Это касается и блогосферы, и различных публичных выступлений. Сегодня культура, связанная с анонимностью выступлений в некоторых сегментах цифрового сообщества, превратилась в антикультуру», – заявил протоиерей Всеволод.

Положительно относясь к тому, что многие его собратья-священники ведут блоги, он в то же время предостерег их от «раздвоения» и низкого уровня общения в Интернете. «Думаю, это нормально и хорошо, когда священник как проповедник, миротворец, миссионер в любом сегменте информационного пространства отвечает на вопросы людей, дает им советы», – сказал отец Всеволод.

При этом он убежден, что священник должен выступать под своим именем, «не пытаюсь раздваиваться на самого себя и виртуального персонажа». «Я не могу понять, когда любой человек так поступает, а уж тем более когда это священнослужитель», – сказал представитель Церкви. «Оторопь вызывают у меня случаи, которые, увы, есть, когда священнослужители бросают друг другу в Интернете ложные обвинения,



ЗАЧЕМ «РУССКАЯ ЛИНИЯ» ВВЕЛА В ЗАБЛУЖДЕНИЕ АРХИЕПИСКОПА ПАВЛА?

10 февраля на сайте «Русская линия», позиционирующем себя как «православное информационное агентство», появилось интервью киевского публициста Игоря Друзя с наместником Киево-Печерской Лавры архиепископом Вышгородским Павлом. Из самого текста видно, как интервьюер провоцирует владыку на резкие ответы и намеренно вводит его в заблуждение.

Задавая вопрос владыке, интервьюер говорит: «Точно можно сказать, что на интернет-сайтах, которыми руководят епископ Александр (Драбинко), протоиерей Георгий Коваленко, постоянно появляются статьи, агитирующие за автокефалию, переход с церковно-славянского языка на украинский при богослужении, изменение церковного календаря и пр.».

Вряд ли владыка Павел сам читает материалы «Православия в Украине», иначе он ответил бы не так обтекаемо: «Церковь веками держится на учении Святых Отцов. И любые группы реформаторов, которые идут против святоотеческого учения, как показывает опыт, проваливаются. Никакие реформы в подобном направлении не пройдут. Некоторые люди берут на себя слишком много». Видно, что владыка не в курсе того, что публикуется на сайте, поскольку предметно ничего не говорит, но прибегает к общим формулировкам.

То же самое происходит и со следующим вопросом и ответом. Друзя спрашивает архиепископа Павла: «Бывший подчиненный протоиерея Георгия Коваленко, иерей Андрей Дудченко, который за клеветническую статью о церковных ктиторах был уволен с сайта «Православие в Украине», а его статья была осуждена собранием киевских благочинных, продолжает призывать к обновлению Церкви на своем личном сайте. Причем на его сайте по-прежнему находятся материалы, где он отрицает существование Благодатного Огня, святость царя-страстотерпца Николая...».

Видно, что владыка также не знает ничего о публикациях сайта «Киевская Русь», отвечая: «Как тут не вспомнить известные слова Псалмопевца: «Рече безумец в сердце своем: несть Бог (Пс. 13, 1)». Таким... закон не писан. Думаю, такие, как иерей Андрей Дудченко, – позор Церкви. Но мы должны относиться к этому с пониманием, зная, что на великое множество достойных священников всегда найдется один Иуда. Знал когда-то похожий случай, когда недостойный священник говорил, что для него, что олимпийский огонь, что Благодатный – все равно».

В связи с этим я бы хотел отметить следующее.

1. Моим непосредственным начальником был и есть протоиерей Георгий Коваленко – как настоятель храма, клириком которого я являюсь, и как пресс-секретарь Блаженнейшего и глава Синодального отдела «Миссия духовного просвещения».

2. Я не писал «клеветнической статьи о церковных ктиторах». Материал об обычных храмах, действительно, был написан поспешно, я в это время был за пределами Украины и не видел храма, построенного в Киеве. Он на самом деле оказался гораздо лучше, чем я предполагал. Я действительно сожалею о том, что материал появился в таком виде, как был опубликован, и с портала «Православие в Украине» я эту статью удалил. Что же касается т.н. «мерных икон», то мои недоумения остаются в силе.

3. Я не был уволен с портала «Православие в Украине». После собрания благочинных никаких санкций со стороны Блаженнейшего Митрополита Владимира не последовало. Однако, по объективным причинам, я не могу в настоящее время уделять достаточное время редакционной работе, поэтому моя фамилия в настоящий момент исключена из списков состава редакции.

4. Сайт «Киевская Русь» является личным сайтом, но не моим. Хозяин этого сайта – один из моих хороших друзей. Он доверя-

ет мне публиковать здесь материалы.

5. Что касается фразы о благодатном огне, то речь идет, несомненно, о статье – актовой речи профессора Ленинградской духовной академии литургиста Николая Дмитриевича Успенского «К истории обряда святого огня, совершаемого в Великую Субботу в Иерусалиме». Это не просто статья, а произнесенная по официальному поводу актовая речь видного профессора, несомненного знатока в своей области, в лучшей духовной школе советских времен. В статье проф. Н.Д. Успенский исторически исследует вопрос появления благодатного огня и ставит под вопрос понимание его как сверхъестественного в древности. Однако он говорит о том, что этот огонь, несомненно, является святым как происходящий от святого места. Мне неизвестно, чтобы РПЦ официально осудила это мнение профессора. До тех же пор, пока Церковь не вынесла своего соборного суждения, допустимы частные мнения по не догматическим вопросам.

6. Что же касается того, что якобы я лично отрицал существование благодатного огня или святость царя-страстотерпца Николая, это просто клевета. Задавая вопрос, Игорь Друзя лжет, а редакторы «Русской линии» присоединяются к этой лжи, поскольку публикуют интервью в таком виде, хотя имеют возможность проверить, что же я писал на самом деле или даже связаться со мной лично, чтобы уточнить информацию (создатель «Русской линии» Сергей Михайлович Григорьев, общавшийся со мной неоднократно, прекрасно знает, как со мной можно связаться).

Однако же «Русская линия» предпочла «подставить» архиепископа Павла. Я с глубокой благодарностью вспоминаю владыку Павла, рукоположившего меня 11,5 лет назад в диаконы, и не хочу изменять своего отношения к нему на основании высказываний «Русской линии», выдаваемых за цитаты.

Священник Андрей ДУДЧЕНКО

ведут развязные дискуссии, распространяют ложь и клевету», – добавил он.

Священник предложил «не в смысле цензуры, слежки, а в смысле добровольного принятия на себя обязательства говорить под своим именем», менять культуру общения в информационном мире. «Давайте обратимся к пользователям Интернета: если ты хочешь считать себя частью сообщества приличных людей, выступи всегда под своим именем», – призвал отец Всеволод.

Интерфакс-Религия

20.02.09 Священники Днепропетровской епархии открыли «Виртуальный приход»

Настоятелем Куриловского храма Рождества Христова протоиереем Тарасием Максименко создан первый в Днепропетровской епархии приходской flash-сайт хрх-kurilovka.net Самое интересное новшество сайта – проект «Виртуальный приход». Пресс-служба епархии обратилась к протоиереям Евгению и Тарасию Максименко с просьбой прокомментировать свои идеи: не вызовут ли они какого-то недопонимания со стороны верующих людей?

«Мы не предлагаем подмену понятий –

сказал о. Тарасий. – Мы лишь предлагаем помощь тем, кто не имеет возможности пребывать в храмах постоянно по причине болезни, по причине отдаленности от православной церкви при жизни в дальнем зарубежье, из-за временных определенных жизненных проблем. Богослужение в храме, Святую Литургию никакой интернет никогда не заменит. Но мы хотим, чтобы думающих людей, становилось больше и, чтобы мы все поняли, что только лишь Православие дает шанс мирного сосуществования на Земле всего мирового сообщества.

Мы предлагаем свои сердца, свой опыт и знания, свое желание и стремление возродить Святую Киевскую Русь. Мы готовы отвечать на вопросы, независимо от их содержания и направленности. Мы хотим, чтобы единая семья русских народов стала могучей и сплоченной. Мы предлагаем создать такое интернет-общение нашего виртуального прихода, чтобы оно могло помочь нам понять друг друга, чтобы принцип «кошка с собакой» стал чуждым интернет-прихожанам нашего «интернет-прихода».

Также и о. Евгений подчеркнул, что нельзя путать реальность и виртуальность, при этом добавив о важности духовной жизни: «Как бы ярко и востребовано не выглядел «интернет-приход» мы всегда

говорим: помните, что только через исповедь и Причастие Святых Христовых Таин, через Таинства Церкви мы можем стать истинными христианами, а никак не через интернет. А потому воскресные службы не отменяются, а наоборот становятся более ответственными. И еще, что будет по-настоящему и не виртуально, так это наше с вами общение и ваши записки о поминовении ваших сродников. Если есть проблемы со здоровьем, особенно онкологические, то пишите записки еще и на акафист Чудотворному Образу Богородицы «Всецарица», которому в Храме Рождества Христова молятся еженедельно по четвергам».

Священники также рассказали, что из наиболее активных виртуал-прихожан будет создана своеобразная «церковная десятка», представители которой будут вместе со священниками решать вопросы приходской жизни. Планируется, что виртуальные прихожане будут иметь «Удостоверение прихожанина». В данном случае виртуальное, но необходимо отметить, что своим не виртуальным прихожанам настоятель уже организовал выдачу настоящих удостоверений с подписью и печатью общины. Очень необходимо это оказывается особенно тем, кто едет в паломничество.

Украина Православная

«Просьба всем принять сидячее положение. Наш лайнер готовится к взлету», – берет слово ведущий традиционной февральской конференции православной молодежи, ответственный секретарь официальной газеты Русской Православной Церкви «Церковный вестник» Сергей Чапнин. Название этого мероприятия – своеобразное, символическое, формат – официальный, атмосфера – неприкаянная, почти семейная. Это Третьи Сретенские встречи молодежи, открывшиеся в Свято-Даниловом монастыре г. Москвы 14-го февраля.

гом связано именно с отсутствием решительности у их православных сверстников, с отсутствием личной твердой убежденности в своей правоте. «Быть может, рядом просто не оказалось человека с твердой нравственной позицией. На приходе таким человеком должен быть священник, дома – человек, который носит нагательный крестик. И не нужно этого стесняться».

оговоркой: дело не должно доходить до участия в политической борьбе, в провокационных, разделяющих действиях.

Есть некая грань, которую переступить не стоит, какими бы благими ни были намерения...

Молодые

не должны молчать...

Закономерно разговор перешел к тому, что православная молодежь «должна говорить

ЦЕРКОВЬ – СТАРИЦА С ВЕЧНО МОЛОДЫМ ЛИЦОМ

Встречу предварило... общее дело

Конференцию предварил Божественная литургия (в переводе с греческого – «общее дело»), совершенная в Троицком соборе монастыря. Далее – плановая передислокация в гостиничный комплекс «Даниловский» для общения на несколько другом уровне.

Название мероприятия соответствует его формату: это никак не пленум, не заседание, не конгресс, и даже не конференция. Это именно встреча. Встреча единомышленников, малые, «локальные» встречи старых знакомых, встреча Патриарха со своими подопечными.

На стенах зала – огромные строгие изображения отцов Церкви, под сводами – шутки ребят, трель девичьего смеха: молодежи тут процентов 80. В зале – матистые архиереи, а рядом – отцы (по сану, конечно), годящиеся в младшие братья доброй половине собравшихся...

В числе приглашенных – председатель Синодального отдела по делам молодежи архиепископ Костромской и Галичский Александр; настоятель Свято-Данилова монастыря архимандрит Алексей; насельники монастыря – игумен Иосаф, руководитель Патриаршего центра духовного развития детей и молодежи, и его заместитель – игумен Петр (Мещеринов), руководитель Школы молодежного служения; протоиерей Всеволод Чаплин, заместитель председателя отдела внешних церковных связей Московского Патриархата; епископ Бронницкий Феофилакт, руководитель комиссии по работе с молодежью при Епархиальном совете Москвы. Слушатели – порядка четырех сотен не столь известных (быть может, до поры) лидеров и членов молодежных организа-



ций из разных уголков России, представители 21-й епархии! Всего этих организаций около сорока. Они насчитывают от 15 человек до нескольких сотен постоянных членов.

Пора перестать стесняться своей веры

Первым отвечал на их вопросы архиепископ Костромской и Галичский Александр. Он первый сказал о решительности, и эта тема стала лейтмотивом всей встречи.

«Не бойтесь!» – напоминали священники своей молодой пастве слова Христа. «Боязливость наша, наконец, должна закончиться. Мы должны не бояться веровать так, чтобы веру нашу можно было увидеть. А вера состоит из дел...».

2009 год был объявлен годом молодежи? Что ж, пусть эти красивые слова претворяются в дела! Архиепископ Александр предложил проявить большую настойчивость, добиваясь от власти поддержки в реализации молодежных проектов. Когда, как не теперь?

О решимости в повседневной жизни говорил протоиерей Всеволод Чаплин. Равнодушие к нравственным вопросам большинства молодых людей, по его словам, во мно-

Не замыкаемся на храмах и монастырях!

Но у всякой медали есть обратная сторона: такая «нестеснительность» иногда заводит далеко – в экстремизм, например, в ярый национализм. А грань этой решимости – где она? Должна ли быть решимость выводить на политическую, экономическую, социальную арену? «Православная молодежь не должна замыкаться в стенах храмов и монастырей. Мы обязаны давать «отчет в своем уповании», – объяснил отец Всеволод. – Миряне могут преобразовать все те сферы, в которых они находятся. И православную молодежь должно быть видно на площадке общественных дебатов».

Однако прозвучало и предостережение: «Православная молодежь не должна устраниваться от важных вопросов в жизни страны, но недопустимо вовлекаться в их решение через разделяющие акции». Отец Всеволод напомнил, в частности, что молодежное демократическое антифашистское движение «Наши», в адрес которого время от времени звучат обвинения в политизированности, было поддержано Патриархом Алексием с такой

свое слово и в экономике, и в политике, и в охране правопорядка, и в культуре, и в СМИ, и в международных вопросах». Что ж, после такого диалога не удивительно, что и тема экономического кризиса не осталась за рамками дискуссии. Кому отвечать, как не отцу Всеволоду?

«Нынешний кризис может продлиться долго, потому что все здание мировой экономики выстроено на песке...» По словам священника, молодые не должны молчать об этом: необходимо говорить о том, что в основе мировой экономики лежат деньги, но бесценными трудом или другими ценностями. Именно поэтому, рано или поздно, такая экономическая система должна была обрушиться, что мы сейчас и наблюдаем.

Мы – союзники

Первую часть дискуссии прервал приезд Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла. Никакого особенного «папамобилля» и толп охраны – непосредственность и доступность Предстоятеля приятно удивляла. Ничего конгениального сказано не было, но ощущение от его речи осталось – как от напутствия полководца, а точнее – верховного главнокомандующего, рядовым солдатам. «Я надеюсь на вас, как Патриарх. Вы – мои союзники». Наверное, это бледно и тривиально видится на бумаге. А на деле молодые люди как раз и собрались для того, чтобы услышать подобные слова. Чтобы почувствовать – мы вместе.

Патриарх объяснил, почему в своей первой после интронизации речи он решил говорить о молодежи. «Во-первых, молодежь – передний фронт борьбы за человека. Если мы вырываем из лап зла молодые души – значит, дела-

ем великое дело... Во-вторых, банальное понятие «молодежи принадлежит будущее» перестает быть банальным, если молодежь способна обеспечить будущее – не только Церкви, но и страны, и мира, и всей человеческой семьи... Все, что задумывается и осуществляется сегодня, в конце концов ляжет на ваши плечи».

Предстоятель поделился чувством, что у современного общества есть особые ожидания от Церкви. С одной стороны, люди готовы принять Евангельскую весть, с другой – сомневаются, способна ли Церковь передать ее. «Для того чтобы оказаться достойными этого призвания, чтобы проповедь привела к реальным переменам в жизни общества и личности, нужна интенсивная работа, в первую очередь на этом стыке, в этой пограничной зоне борьбы света и тьмы. И это сподручней молодому поколению, – сказал Патриарх. – Молодежь должна быть передовым отрядом Церкви, который нес бы свидетельство о том, что именно во Христе человек обретает полноту жизни».

«Я бы очень хотел с вами делать то, что мы все должны сегодня сделать, возрождая жизнь нашего народа. Мы боремся за каждого человека, за его душу, за будущее нашей страны и за будущее всего мира. И я хотел бы, чтобы вы очень серьезно восприняли вашу миссию», – заключил он.

Перед отъездом Патриарха молодежь радостно высыпала на улицу – для общей фотографии. Третья часть встречи – еще впереди, а пища для размышлений – уже предостаточно.

Нельзя делить молодежь на церковную и государственную

И что может сделать горстка православных молодых людей? Стоит отойти на 300 шагов от Данилова монастыря – ощущение агрессии будет нарастать по мере приближения к метро. Улетучится чувство защищенности, гармонии, глубины. Мир вокруг болен, мучительно болен – и этого нельзя не замечать.

Прекрасная почва для того, чтоб разделиться на «мы» и «они», уединиться в своем «правильном» православном «гетто», наслаждаться его тишиной и покоем. А мир вокруг пускай захлебнется в агрессии. «Спасибо, Господи, что мы не такие, как они»... Подпишемся мы под словами фарисея?!

Только эта волна, в конце концов, накроет и наш маленький «островной рай»... Будущее зависит от тех и от других – от верующих и от неверующих. Об этом тоже упомянул архиепископ Костромской и Галичский Александр, и не он один: «Хотя Церковь и отделена от государства, нельзя делить молодежь на цер-



Молодость – благословенное и ответственное время. Кипучая, нерастратенная энергия молодых людей вызывает восхищение взрослого человека. Молодости свойственно штурмовать и брать небывалые высоты, но она подвержена и риску падения. Кто из нас не переживал в молодости высочайшие взлеты, и кто не становился свидетелем страшных жизненных катастроф, происходящих с молодыми людьми? Чье сердце не скорбело при взгляде на то, как иногда понапрасну растрачиваются их жизненные силы. Зачастую отрезвление наступает слишком поздно, и многие из нас, достигнув зрелого возраста, с горечью понимают, что время молодости потеряно безвозвратно. Чтобы этого не случилось взрослые должны оказывать молодым людям внимание. Задача пастырей Церкви – показать молодежи путь доброй жизни и служения Богу и ближнему.

Бог так устроил человеческую природу, что именно в служении человек обретает подлинное счастье. И чем более высоким и полнокровным бывает это служение, тем более полным бывает счастье. Служение Христу, которое начинается с простых добрых дел и с попытки жить в соответствии с Его заповедями, приносит человеку счастье, которое начинается на земле, но имеет продолжение в вечности, делает человека участником Жизни вечной.

На страницах Священного Писания мы читаем призыв святого апостола Петра: «Служите друг другу каждый тем даром, какой получил, как добрые домостроители многообразной благодати Божией». Именно эти слова апостола выбраны нашей Церковью в качестве девиза всех начинаний в области православного молодежного служения.

Вглядываясь в черты многих молодых людей, мы видим лицо Православной Церкви будущего. Полагаю, у нас есть все основания смотреть в будущее с оптимизмом.

Из обращения Патриарха Кирилла в День православной молодежи

ковную и государственную». «Это одна молодежь», – добавил отец Всеволод Чаплин.

Как до нее достучаться? Прозвучала мысль о том, что любое православное слово к молодежи, должно быть, прежде всего, словом правды. И не нужно бояться говорить о правде жизни: если ты искренне говоришь о главном, о Христе, то это будет увлекать людей.

Более конкретные категории – в частности, планы на год – участники встречи стороной не обошли.

Так, стало известно, что в сентябре-октябре 2009 года планируется созвать Православный всецерковный съезд молодежи, не собиравшийся 8 лет! Кстати, вопрос о еще более масштабном мероприятии, подобном организуемому на Западе Всемирному дню молодежи, на который собираются целые стадионы, был задан Патриарху Кириллу. На это

Предстоятель ответил: «Важно, чтоб это был не путь парадных рапортов... И для этого нужно очень хорошо работать – развивать молодежную работу на уровне приходов, благочиний, епархий. И когда настанет время, мы естественным образом, а не по приказу из Москвы, соберемся так, что и в Лужниках будет тесно».

Очевидно, начинать надо с методологии и традиции воспитания молодежных лидеров. Рассуждая о работе на самом низовом уровне, присоединившийся к 3-й части встречи отец Феофилакт напомнил, что в каждом сложившемся приходе в идеале должны быть штатные сотрудники – помощники настоятеля по молодежному и социальному служению.

Опыт инославных: заимствуем?

Большой, конечно, возникает соблазн – пойти да набрать-

ся подобного опыта служения у протестантов и католиков.

О взаимодействии с инославными аккуратно, но ясно высказался протоиерей Всеволод Чаплин: «Общаться надо, делать добрые дела вместе надо, заимствовать опыт надо. Например, иногда можно оставить храм открытым до 11 вечера, чтоб молодые приходили – об этом я узнал из общения с католическим священником в Берлине... Но при этом у нас вера разная... Я не верю, что возможна общая миссия именно потому, что мы зовем, пусть иногда несознательно, невольно, но всегда зовем в разные духовные общины, которые связаны с разным богословием».

Кстати, схожие с инославными структуры у нас есть. Например, Братство православных следопытов – православный аналог скаутов. Это общественная организация, позволяющая развивать молодых интеллектуально, физически и духовно. «Пока ничего лучшего, чем это Братство, никто не придумал, – констатировал архиепископ Александр. – Его развитие – один из главных вопросов для Церкви».

В заключение:

В чем сила, брат?

Правила игры в одни ворота в конце встречи были нарушены. Залу был задан вопрос «наповал»: кто знает, что значит «бых яко ноцный вран на нырици и яко птица особящаяся на зде»? В ответ: тишина...

«Это вопрос к тому, как мы относимся к нашему богослужению, насколько глубоко мы вникаем в него и понимаем, о чем молимся, – объяснил отец Феофилакт. – Иногда находишь потрясающие стихиры, которые ошеломляют. Например, вот эта, поющая на крестопоклонной неделе Велико поста: «Ты, как Царь, окунул крестом, как пером, в красные чернила своей крови и подписал нам разрешение наших грехов»... Так что попытаемся изучать богослужение, интересоваться тем, что же мы пели сегодня в храме».

Отец же Всеволод напомнил, чтоб молодые люди перестали недооценивать силу молитвы. «Нас могут страшить, – рассуждал он, – какие-то внешние преграды: теплохладность, неверие окружающих, отсутствие финансирования и т.п. Однако эти горы может сдвинуть молитва». Священник предложил активно использовать СМИ, в частности, электронные ресурсы для того, чтобы узнать чужие молитвенные нужды и включить их в соборную церковную молитву. Потому что «если мы будем молиться друг о друге, соборно, всей Церковью, все у нас получится».

*Валерия Посашко,
Православие и мир*

«МОЛИМ ВАС СОХРАНИТЬ НАС ПОД СВОИМ ОМОФОРОМ»

Духовенство Тульчинской епархии приняло обращение к Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу

13 февраля в Тульчине, под председательством архиепископа Тульчинского и Брацлавского Ионафана, состоялось епархиальное собрание духовенства, в котором была оглашена информация о ходе выборов Патриарха на Поместном Соборе РПЦ и о принятых последним общецерковных документах. Участники собрания совершили в кафедральном Христорождественском соборе молебен о здравии и спасении новоизбранного Предстоятеля РПЦ и приняли обращение к Святейшему Патриарху Кириллу, с изложением своего видения преодоления расколов на Украине.

В тексте обращения, в частности, говорится:

«Ваше Святейшество! Мы с большим вниманием ознакомились с Вашей первой патриаршей речью по совершении интронизации в храме Христа Спасителя. Мы расценили её как действенную программу Вашего Патриаршего служения на многие годы вперёд. Нас воодушевила Ваша решимость быть хранителем внутреннего единства нашей Поместной Церкви, быть блюстителем и защитником её канонических рубежей.

Это особенно актуально на Украине, где в последнее время с новой силой активизировались попытки вырвать православных Украины из лона Русской Церкви. Сторонники насаждения на Украине так называемого «европейского православия» готовы предложить Вашему Святейшеству различные модели уврачевания самосвятского «автокефального» раскола на Украине, в основе которых лежит, отвергаемая православным народом Украины, идея предоставления автокефалии для УПЦ и создания в пределах Украины, т.е. на канонической территории Московского Патриархата, т.н. «национальной» поместной Церкви. Мы не согласны с отделением УПЦ от Московского Патриархата ещё и потому, что как пастыри хорошо знаем антиавтокефальные настроения своих прихожан, которые уже почти двадцать лет отвергают планы «модельеров» от политики силой навязать им своей «незалежный» сценарий жизни православной канонической Церкви на Украине.

Нас воодушевило, что Предсоборное совещание делегатов Поместного Собора РПЦ от всех украинских епархий, имевшее место 17 января 2009 года в Киево-Печерской Лавре, абсолютным большинством категорически воспротивилось приня-

тию проекта резолюции в адрес Поместного Собора РПЦ с упоминанием необходимости «усовершенствования канонического статуса УПЦ» путём предоставления ей поместного статуса, т.е. автокефалии.

Фактически этот предсоборный акт стал, за единичными исключениями, свободным соборным голосом православного Народа Божия Украины, сказавшего: «Автокефалии УПЦ – нет!». Мы искренне признательны Предстоятелю УПЦ, Блаженнейшему Митрополиту Киевскому и всея Украины Владимиру, который на упомянутом выше Предсоборном Совещании богомудро предложил исключить из повестки дня «резолюцию преткновения», «яко не бывшую», что было встречено одобрительными аплодисментами подавляющего большинства делегатов Поместного Собора от украинских епархий Русской Православной Церкви.

Нас воодушевило и то, что выступавшие в дискуссии маститые архиереи УПЦ, начинавшие в начале 90-х годов прошлого столетия борьбу за каноническое единство УПЦ с Московским Патриархатом, а именно митрополиты: Одесский и Измаильский Агафангел – наш бывший правящий архиерей, Черновицкий и Буковинский Онуфрий, Днепрпетровский и Павлоградский Ириней, Донецкий и Мариупольский Иларион, архиепископы: Каменец-Подольский и Городокский Феодор, Тульчинский и Брацлавский Ионафан, а также представитель молодого епископата УПЦ епископ Белгород-Днестровский Алексей, викарий Одесской епархии, прямо заявляли о нежелательности любого изменения нынешнего статуса и строя Украинской Православной Церкви, усматривая в этом опасность для Православия на Украине.

Изне раздаются «стена» о якобы «незавершеннос-

ти» канонического статуса и строя УПЦ. Но наши авторитетные иерархи единодушны в том, что *существующий статус УПЦ, как свободноуправляемой Церкви, находящейся в лоне Московского Патриархата, т.е. статус, предложенный Вашим Святейшеством ещё при исполнении Вами послушания Председателя Отдела Внешних Церковных Связей Московского Патриархата, и есть самая оптимальная модель её свободного внутреннего развития на Украине*, достойное каноническое поле для реализации всего её языкового и культурного потенциала, для духовного самосовершенствования и спасения живых её членов.

Все иные доморожденные «модели» ликвидации самосвятских расколов на Украине, на наш взгляд, способны лишь породить новые греховные разделения в УПЦ и серьёзно дестабилизировать гражданский мир на Украине. А, самое печальное, – ослабить силу нашего единого Православного Свидетельства перед натиском инославия на Украину. Автокефалия УПЦ не прибавит святости совершению нами Святой Евхаристии, равно как и отсутствие её, не приведёт к сокращению строительства храмов, открытию воскресных школ или православных гимназий при условии наличия подлинной демократии на Украине.

Блаженнейший Митрополит Киевский и всея Украины Владимир много раз заявлял, что предоставление автокефалии для УПЦ в нынешних сложных условиях её бытия – пагубно для её единства, что этот вопрос не актуальный и не полезный. Мы чтим Блаженнейшего Предстоятеля УПЦ за такую принципиальную позицию, доверяем и молимся о нем.

«Не автокефалия УПЦ принесёт мир согласие на Украину, а искреннее покаяние и праведная жизнь во Христе» – официально заявил епископ Сумской и Ахтырский Евлогий, бывший в прошлом многолетним Ректором Одесской Духовной Семинарии. Эта публичная декларация украинского иерарха, размещённая в Интернете, является и нашим кредо, нашим видением и ключом подлинного уврачевания церковных нестроений на Украине.

Ваше Святейшество! Духовенство Тульчинской епархии

УПЦ коленопреклонно просит Вас, как канонического и законного Преемника Киевских и Московских Митрополитов неразделённой Святой Руси, как Патриарха Московского и всея Руси, и всех Северных Стран (согласно автокефальному Томосу Константинопольской Патриархии московским Первоиерархам), как нашего Великого Господина и Отца, приложить все усилия для ограждения от поползновений «волков лютых» извне и внутри Украины, старающихся «распутить» овец Русской Церкви, лицемерно прикрываясь заботой о преодолении самосвятского горделивого раскола на Украине. Нам известны имена многих архиереев Украинской Православной Церкви разных поколений, которые солидарны с изложенной выше позицией относительно нежелательности изменения нынешнего статуса УПЦ, которым дорого древнее святорусское церковное единство, дорого благодатное пребывание в лоне Русской Патриаршей Церкви и которые, в случае необходимости, без колебания возвысят свои голоса в защиту незыблемого канонического единства нашей Матери – Русской Православной Церкви в её нынешних канонических границах, в том числе и на Украине, географически относящейся к странам, расположенным на Севере от Константинополя.

Ваше Святейшество, Святейший Владыко Кирилл!

Молим Вас сохранить УПЦ под Своим Первосвятительским омофором, употребив весь Ваш огромный международный и общеправославный авторитет, дабы ускорило собрание «расточенных» в спасительную ограду Матери – Русской Церкви. Мы просим Вас по возможности чаще посещать нас на Украине, утверждая истинную веру и православное единство.

Мы же будем возносить Ваше Святейшее Имя – Имя Предстоятеля великой Русской Церкви, взявшего тяжелейший и ответственный Крест Патриаршего Служения, постоянно призывая помощь Божию и покров Царицы Небесной, молитвенное предстательство угодников Божиих на все Ваши «входы и исходы», ибо «благословен Грядый во Имя Господне!».

Пресс-служба
Тульчинской епархии

Я не люблю день молодежи. Куча окурков, битые бутылки, пьяные подростки, осоловевшие лица... Кажется, что это не день молодежи, а день торжества мещанства.

Однако в этот раз все было наоборот. Никто не пил, не кричал матом. Сотни молодых людей гуляли по Ботаническому саду, играли во всевозможные игры, вместо водки пили чай, вместо сигарет покупали блины, вместо драк устраивали танцы, и вместо того, чтобы стрелять деньги у прохожих, стреляли из дротиков в воздушные шары. Оказалось, это было не просто празднование дня молодежи, а Дня православной молодежи.

«Молодость не равнодушна» – так называлась акция, организованная православными скаутами, Братством преподобного Ионы и Отделом по де-

дежной деятельности. Церковь в буквальном смысле слова восстанавливалась из руин и любовью молодой парень или девушка всегда были востребова-

жи уже мало территории одного прихода. А организуют сам праздник уже не отдельные активисты, а полноценные молодежные организации – православные скауты, Братство преподобного Ионы Киевского и Отдел по делам молодежи Киевской епархии.

Сам размах празднования поразил богатством воображения и четкостью организации процесса. На той территории Ботанического сада, которая непосредственно прилегает к Ионинскому монастырю, были расставлены несколько тентов и организованы десятки разных конкурсов. Здесь и стрельба из пневматического

МОЛОДЕЖЬ ПОДДЕРЖАЛА ОНКОБОЛЬНЫХ ДЕТЕЙ

лам молодежи Киевской епархии. Название выбрано очень удачно. Дело в том, что 15 февраля – это не только праздник Сретения Господнего. Это и День православной молодежи. А люди, которые столкнулись в своей жизни с онкозаболеваниями, отмечают 15 февраля Международный день онкобольных детей.

Ребята из Братства преподобного Ионы вот уже несколько лет организуют помощь онкобольным детям – сдают кровь сами, ищут доноров или финансовые средства на оплату операций. Поэтому и в день своего праздника они не могли оставить без внимания детей, перенесших или еще страдающих этим недугом. Все вырученные от продажи сувениров средства пойдут маленьким пациентам на лечение.

Кроме того, деткам устроили настоящий праздник. «Сразу после службы наместник монастыря архимандрит Иона (Черепанов) и многочисленные гости поприветствовали в стенах обители детей из Киевского Института рака. Был отслужен молебен, во время которого прихожане помолились о даровании здоровья маленьким пациентам онкоотделения. Затем, по инициативе дирекции Ботанического сада, малыши вместе с родителями посетили оранжерейный комплекс с экзотическими растениями. После этого братия монастыря угостила своих почетных гостей чаем и сладостями», – так рассказывает о празднике на сайте Ионинского монастыря.

В советское время Церковь было принято ассоциировать с бабушками и вообще с пожилыми людьми. После распада СССР в ней появилось много молодежи. Однако первое время для молодых людей не нужно было особого внимания, какой-то специфической моло-



ны в храмах. Часть ребят становились священниками, часть – монахами, так же как и девушки – или уходили в монастыри, или посвящали свою жизнь Богу в служении матушки.

Однако с каждым годом молодежи в храмах становилось все больше, и неопиты находили свое служение уже не только в стенах храмов и монастырей. Так стали появляться первые братства и православные молодежные объединения, деятельность которых носила социально-благотворительный или миссионерский характер. Именно откликом на эту молодежную активность можно считать учреждение Дня православной молодежи. Отмечать этот день как отдельный праздник благословил еще приснопоминаемый Святейший Патриарх Алексий. 15 сентября 2003 года в Киеве было организовано первое празднование дня православной молодежи, которое собрало вместе молодежь нескольких киевских приходов. Тогда казалось, что около 200 ребят, которые собрались на Кирилловском приходе Киева – это очень много. Прошло всего 6 лет и теперь для празднования Дня молоде-

оружия и из лука, танцы и отгадывание загадок, семафорная азбука и шуточные бои с завязанными глазами. Это было что-то вроде маленького Артека – мечты любого советского школьника. Настолько весело и разнообразно. За выигранных в каждом конкурсе участникам раздавали специальные бумажки со словом «спасибо». За определенное количество этих бумажек можно было купить сувениры, ручки, православные журналы, книги или иконки.

Юные и взрослые посетители Ботанического сада носились по всем конкурсам, стремясь выиграть побольше заветных бумажек. «А у вас хватит спасибо?» – спрашивал продавец у очередных покупателей. «У нас их целых 25!» – отвечали ребята.

Те, кто не хотел играть, могли просто купить свежеспеченные блины прямо возле чайной монастыря или посмотреть на показательные бои «ролевиков».

Гуляния продолжались до вечера. И тысячи киевлян, может быть, впервые узнали об этом празднике – Дне православной молодежи.

Владислав Головин,
Православие в Украине

ОБЪЯВЛЕНИЯ

1-15 августа 2009 года

Первый православный международный лагерь приглашает русскоговорящих детей и подростков Европы на отдых в Швейцарию.

Место проведения: Шафхаузен. Участники: 60 детей от 6 до 14 лет и 10 взрослых. В программе: уроки русского, немецкого, английского языков и предмета «православной культуры», литературные вечера и театральные постановки, КВН, спортивные игры, кружки, походы, экскурсии. На протяжении всей смены с нами будет пребывать православный священник. Обеспечение: 4-х разовое питание; проживание в специально оборудованном помещении под детский лагерь с комнатами от 4 до 6 человек; своя игровая площадка и возможность заниматься спортом. Стоимость: 600 евро, организационный сбор 50 евро (стоимость виз, проезд до Цюриха и трансфер до лагеря не входят в стоимость путёвки).
Запись через интернет:
www.matrjoschka.net

В Днепропетровский епархии открылась «Православная телефонная служба доверия».

График работы: понедельник – суббота с 10:00 до 16:00.
☎ 8 - 067 - 469 - 01 - 29. На линии находится священник, психолог, психотерапевт и педагог.

С 1 марта на сайте Челябинской епархии

открывается рубрика «Виртуальная консультация психотерапевта» <http://utoli.org.ru>

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ

† † †

12 лютого на 85-му році життя спочив у Господі клірик Рівненської єпархії архідиякон Михайл (Гнесюк).

ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

23/10 февраля. Седмица сырная (масленца) – сплошная. Прп. Прохора Печерского (1107). Иконы Божией Матери «Огневидная».

24/11 февраля. Блгв. кн. Всеволода (в Крещении Гавриила), Псковского (1138). Прп. Димитрия Прилуцкого (1392).

25/12 февраля. Иверской иконы Божией Матери (IX). Свт. Алексия, митр. Московского и всея России, чудотворца (1378).

26/13 февраля. Прп. Стефана (Симеона), царя Сербского, Мироточивого (1200).

27/14 февраля. Равноап. Кирилл (869). Прп. Исаакия, затворника Печерского (ок. 1090). Перенесение мощей блгв. кн. Михаила Черниговского и боярина Феодора (1578).

28/15 февраля. Всех преподобных отцев в подвиге просиявших. Прп. Пафнутия, затворника Печерского (XIII).

1 марта/16 февраля. Неделя сыропустная. Воспоминание Адамова изгнания. Прощеное воскресенье. Заговенье на Великий пост.

В Ватикане открыта выставка «папамобилей»

Выставка папских автомобилей, приуроченная к 80-летию подписания Латеранских соглашений, открылась неподалеку от площади святого Петра в Ватикане. Выставка посвящена еще одному, менее значимому юбилею: первый автомобиль появился в Ватикане ровно сто лет назад – в 1909 году Нью-Йоркский кардинал Джон Фарли преподнес его Папе Пию X. Но понтифик не пользовался этой машиной, равно как и двумя другими, подаренными впоследствии.

Первым Папой, воспользовавшимся машиной, стал Пий XI. 22 декабря 1929 года он совершил поездку в Латеранскую базилику св. Иоанна на американском автомобиле марки «Грэхэм-Пейдж». Примечательно, что это был первый в истории выезд Римского Папы за пределы Ватикана с 1870 года, когда, после аннексии Папской области Итальянским королевством, понтифики оказались в роли «узников Ватикана». Новый статус папского государства и его правителей был зафиксирован Латеранскими соглашениями 1929 года – так что история папских автомобилей напрямую связана с этим договором.

На выставке представлен автомобиль «Ситроен Ликтория» (модель С6), подаренный Пию XI Андре Ситроеном в 1930 году. Эта машина, на которой размещен небольшой трон, стала предшественницей современных «папамобилей». Использовалась машина немного: счетчик пройденного пути показывает всего 159 километров. Также Пий XI пользовался автомобилями марок «Фиат» и «Бьянки».

С того времени крупнейшие автомобильные компании стремились предложить Папам свою продукцию. В 1930-1960-х годах в автопарке Ватикана появились «Мерседесы», «Фиаты» и «Крайслеры».

После кончины Иоанна XXIII (1963) для папских выездов был приспособлен открытый автомобиль «Тойота – Land Cruiser», позволяющий понтифику быть на виду во время выездных аудиенций. Позднее для этих же целей использовались автомобили «Фиат Кампаньола» – именно в нем находился Иоанн Павел II, когда в 1981 году на него было совершено покушение.

В музее папских автомобилей представлено множество машин разных марок, а также папские кареты и паланкины.

В начале понтификата Бенедикту XVI преподнесли внедорожник BMW, затем – «Фольксваген-Фазтон». В настоящий момент кампании «Ауди», «Фольксваген», «Мерседес» и BMW конкурируют за право предоставить свои машины Папе и членам Римской курии.

Интересно, что сам Бенедикт XVI не имеет водительских прав.

Седмица.Ru

Австрийский священник-консерватор попросил Папу Римского отменить решение о его епископской хиротонии

Священник Герхард Мария Вагнер, назначенный ранее викарным епископом в г. Линц, заявил, что попросил Папу Бенедикта XVI отменить решение о его епископской хиротонии. Вагнер известен своими консервативными взглядами, и новость о его назначении всколыхнула волну недовольства среди либерально настроенных католиков. «Принимая во внимание жесткую критику в свой адрес, я, помолвившись и посоветовавшись с епархиальным ординарием, решил просить Святого Отца



Папамобиль фирмы Mercedes-Benz, созданный по личной просьбе Бенедикта XVI

отказаться от моего продвижения», – говорится в заявлении Вагнера.

Ранее Вагнер прославился своими резкими заявлениями. В частности, он назвал книги о Гарри Поттере «сатанинскими», а ураган Катрина, почти разрушивший Новый Орлеан в 2005 году, – наказанием за грехи людей.

На минувшей неделе несколько десятков священников Линцкого диоцеза заявили, что не станут подчиняться Вагнеру, если он станет епископом. Епископ Линца Людвиг Шварц заявил, что испытывает облегчение, узнав об отказе Вагнера. «Это в интересах и на благо епархии», – сказал прелат.

Седмица.Ru

Англиканская Церковь сделала первый шаг к рукоположению женщин в епископы

Первый существенный шаг в направлении перехода к практике рукоположения женщин в епископы был сделан во время заседания генерального Синода Англиканской Церкви. Члены национальной церковной ассамблеи не стали отвергать проект данной реформы и направили его на рассмотрение ревизионной комиссии, которой предстоит вынести свой вердикт в отношении революционного предложения о наделении женщин правом на пребывание в рядах высшей церковной иерархии.

С целью избежать раскола англиканских общин на консервативные и модернистские в зависимости от их отношения к этой проблеме, в проекте предусмотрено образование специального института «странствующих епископов-мужчин», которые будут окормлять ту часть паствы, которая не пожелала признать власть в своих епархиях епископов-женщин. Эта компромиссная формула была выработана на предыдущем Синоде.

Проект модернизации церковных правил был разработан группой священнослужителей во главе с епископом Манчестера Найджелом Маккаллоком. Духовный глава Англиканской Церкви архиепископ Кентерберийский Роуэн Уильямс также относит себя к числу сторонников рукоположения женщин в епископы.

Радонеж

Российский политолог констатирует усиление позиций «Бессарабской митрополии» в Молдавии

Завотделом Молдавии Института стран СНГ Геннадий Коненко обеспокоен активностью «Бессарабской митрополии» Румынского Патриархата в республике.

«Русской Православной Церкви (в Молдавии – ред.) принадлежит 1100 общин, «Бессарабской митрополии» – 110-120. Однако последняя при поддержке румынских властей и прорумынских политиков в Молдавии делает все возможное, чтобы усилить свои позиции, и надо сказать, что это удается», – заявил политолог.

Он напомнил, что в апреле этого года в республике пройдут парламентские выборы, и, «если к власти придут представители оппозиции, главным образом либералы, которые выступают за воссоединение с Румынией, ситуация будет складываться не в пользу Русской Православной Церкви».

По словам Г.Коненко, Русскую Церковь, «как ни странно», поддерживает Коммунистическая партия Молдавии, и этот факт необходимо учитывать при разработке стратегии в сложившейся ситуации.

Осенью 2007 года Румынская Церковь учредила в составе «Бессарабской митрополии» три новые епархии на территории Молдавии и Украины – канонической территории Московского Патриархата.

Русской Церковью это было расценено как поспешное церковных канонов и подрыв православного единства. Против данного решения выступили также лидеры ряда других Поместных Православных Церквей.

«Бессарабская митрополия» Румынского Патриархата была создана неканоническим путем на территории Молдавии в 1992 году епископом Московского Патриархата Петром (Пэдурару), впоследствии запрещенным в служении Синодом Русской Церкви. В 2002 году правительство Молдавии после соответствующего решения Страсбургского суда предоставило «Бессарабской митрополии» государственную регистрацию.

Интерфакс-Религия

В Америке каждый сам себе богослов

С самого начала американской истории США были христианской страной: «по умолчанию» предполагалось, что американец – христианин. Однако данные недавних исследований, проведенные организацией «Барна групп» свидетельствуют, что это уже не так – или скоро будет не так.

Примерно половина американцев воспринимает христианство лишь как одну из распространенных в США религий: это «опция», которую можно выбрать, но которая уже не выставлена «по умолчанию». Кроме того, большинство американцев уже не считает нужным согласовывать свои убеждения с вероучением какой-либо конкретной конфессии. При этом сама по себе вера, как источник, морали остается для американцев чрезвычайно значимой.

Примерно половина американцев согласна с утверждениями: «В наши дни христианство утратило ключ к людским сердцам» и «Христианство – уже не вера, которую автоматически выбирают для себя американцы». 44% опрошенных не согласны с этими утверждениями, а 6% затруднились ответить.

73% американцев считают, что самое главное в религии то, что она источник объективных и надежных моральных суждений, и именно поэтому считают ее крайне важной. Больше всех в этом уверены протестанты движения «завано родившихся» (born again) – 91%. Среди других христианских деноминаций с этим утверждением согласны 67%, а из нехристиан – только 39%. Не согласились с этим тезисом 23% американцев.

В том, что религия – основа их собственной нравственности, согласны большинство американцев вне зависимости от происхождения, политических убеждений и места жительства. Выше всего процент утверждающих это среди негров (84%) и людей консервативных убеждений (тоже 84%; у людей умеренных взглядов – 70%, у либералов – 65%).

Догматическая точность вероучительных формул для американцев всегда была крайне важна: именно догматические разногласия породили более 200 христианских деноминаций, существующих в стране. Однако в последние десятилетия положение изменилось разительно. 71% американцев заявили, что сами выработали тот набор положений, в которые они верят, и что они не считают нужным разделять вероучение какой-либо деноминации, в том числе и той, к которой себя относят и службы которой посещают. Только 26% высказались в обратном смысле.

Так, среди называющих себя христианами половина не верит в существование сатаны, треть полагает, что во время Своей земной жизни Христос грешил, 40% считают, что они не обязаны делиться сво-

ей верой с другими, а 25% отрицают, что все библейские принципы истинны.

«Обрисованная в данном опросе картина представляет ситуацию не нигилизма и не упадка религии, а чего-то другого и может даже худшего, чем просто атеизм», – заявил доцент Санкт-Петербургской Духовной академии, кандидат филологических наук диакон Владимир Василек, комментируя данные исследования. Он обратил внимание на то, что «сама кухня опросов может быть для нас закрытой и весьма произвольной». «Если не описывается процедура опросов, то нам трудно понять, кого опрашивали, какие социальные группы, насколько эти группы репрезентативны. Например, если берется компания тинэйджеров, результаты будут одни, потому что, к сожалению, для молодежи временами свойственен негативизм по отношению к традиционным ценностям и некоторый наигранный атеизм, который с возрастом исчезает. С другой стороны, подобные опросы становятся известным оружием в информационной войне по принципу «поди – проверь». Тем не менее, данные этого опроса во многом похожи на правду, речь в данном случае идет о параметрах самих вопросов, задаваемых респондентам», – отметил отец Владимир.

«Дело в том, что результаты опроса очень напоминают Я-философию, типичную для среднего американца: «Я сам творец своего счастья, я сам формирую свои убеждения, и я сам устанавливаю и обустроиваю свои отношения с Богом». На самом деле здесь нельзя недооценивать значение квазихристианского фактора потому, что то, о чем свидетельствует опрос, это далеко не атеизм советского образца и советского пошиба. Это мессианская самоуверенность среднего американца: для него естественно, что раз он успешен, если он процветает, то «Бог за него». Стоит напомнить такой документальный фильм как «Империя добра», который как раз показывает, что истоки современного американского империализма не столь просты, как считали советские публицисты, это никакая-то пошлая борьба за рынки, ресурсы, а это непоколебимая убежденность в том, что именно Америка должна править миром, поскольку это богоизбранная страна, это «новый Израиль». В этом смысле показательно, что секта иеговистов, наиболее могучая, процветает именно в США, и некоторая напряженность отношений между Америкой и Израилем не в последнюю очередь связана с конкуренцией этих двух мессианских центров, причем как со стороны квазихристианской, так и со стороны еврейской», – полагает православный ученый.

«В этой связи стоит также вспомнить совершенно справедливое мнение Макса Вебера о том, что протестантизм неотъемлемо связан с современным капитализмом, о том, что Бог, якобы, на стороне преуспевающих, процветающих и успешных, а гнев свой Господь, дескать, показывает на нищих, неуспешных и неудачниках. Максима «пусть неудачник плачет» имеет фундаментальное религиозное обоснование. С другой стороны, коль скоро свободное предпринимательство и многообразие фирм и институций только приветствуется, то по аналогии приветствуется и многообразие религиозных институций, конфессий и деноминаций, и сект, – чем больше, тем лучше. Для мира свободной конкуренции, в частности, свободной духовной конкуренции идея единой Церкви в известном плане принципиально неприемлема. В этом плане Америка не может не быть поликонфессиональной страной и, напротив, Россия не может мыслиться как поликонфес-

13.02.09 Казахстан отказался от закона, наделявшего государство правом контролировать и ограничивать вероисповедание. Конституционный совет страны признал противоречащими Конституции поправки в закон о религиях, которые, в частности, запрещали любую не одобренную властями религиозную и миссионерскую деятельность. Кроме того, поправки ужесточали наказание за подобные нарушения. По словам председателя Конституционного совета Игоря Рогова, поправки были признаны не соответствующими Конституции по четырем позициям. В частности, они противоречат закрепленным в Конституции принципам равенства всех перед законом и свободы вероисповедания.

Мир религий

13.02.09 Немецкий Библейский обществом впервые на немецкий язык переведена Септуагинта – первый по времени (III-II века до Р.Х.) полный перевод Ветхого Завета на древнегреческий язык, называемый в славянской традиции «Переводом семидесяти толковников» или «Переводом семидесяти». Кропотливая работа над переводом Септуагинты началась в 1999 году. К реализации этого масштабного проекта были привлечены 80 научных специалистов из числа католиков, протестантов и православных. Консультативную помощь переводчикам оказывали и специалисты древне-еврейского языка. Работу над переводом сопровождали научные симпозиумы с участием видных ученых Германии, США и Франции.

Православие.Ру

16.02.09 В Караганде запрещена деятельность местного отделения сайнтологов. Деятельность объединения «Церковь сайнтологии» ликвидирована за незаконную предпринимательскую деятельность и извлечение прибыли.

Православие.Ру

16.02.09 Городские автобусы с броскими плакатами, извещающими о том, что Бог существует, появились на улицах Лондона. На их бортах большими буквами написано: «Бог действительно существует. Вступайте в Христианскую партию и наслаждайтесь жизнью». Нынешняя кампания, инициированная активистами Христианской партии является ответом на акцию атеистов, которые ранее разместили на 200 автобусах свое обращение: «Возможно, Бога нет. Перестаньте переживать и наслаждайтесь жизнью».

Патриархия.Ру

16.02.09 Папа Римский Бенедикт XVI посвятил традиционную воскресную проповедь проблеме греха и искупления в учении Католической Церкви. Выступая из окна своего рабочего кабинета, выходящего на ватиканскую площадь Святого Петра, понтифик сравнил грех с проказой, разрушающей не только тело, но и душу человека. На площади среди большого числа паломников было немало представителей полиции: как стало известно, власти опасались проникновения в толпу участников антиклерикальной манифестации No-Vat («Нет Ватикану»), прошедшей в Риме 14 февраля. Демонстранты, которых, по официальным оценкам, было чуть больше тысячи человек, несли портреты Бенедикта XVI с пририсованными гитлеровскими усиками. Акция была направлена против «вмешательства Католической Церкви во внутренние дела Италии» и приурочена к отмечаемому в эти дни 80-летию Латеранских соглашений, положивших начало нынешнему правовому статусу града Ватикана.

Патриархия.Ру

16.02.09 В г. Шёппинген (Германия) появился первый в мире пункт приема домашних растений, от которых отказались хозяева.

Русская линия

сиональная страна, поскольку мы существуем на принципиально иных основах, а именно, мы существуем на принципе единства государства, единства народа и единства Церкви. Сказанное, не подразумевает, конечно, что только Православная Церковь имеет право на существование, но то, что она должна быть доминирующей при наличии других христианских и нехристианских вероисповедований, которые, безусловно, должны пользоваться защитой закона», – сказал отец диакон. «Я считаю, что идти по пути американцев для нас просто губительно, и то, что у нас муссируется утверждение о том, что мы многонациональная и многоконфессиональная страна, это навязывание американской модели, которая, в конечном счете, может привести к развалу Российской Федерации», – добавил он.

«Следует отметить, что в отличие от старой Европы Америка – страна весьма и весьма религиозная, религиозно активная, страна, которая продуцирует большое количество новых религиозных движений, новых сект. США – это страна, которая находится в настоящий момент на своеобразном религиозном подъеме, но надо понимать, что параметры этого религиозного подъема традиционным христианским представлениям по большому счету и по большей части не отвечают, то есть в известном смысле по отношению к Православной Церкви это антисистема, говоря языком Льва Николаевича Гумилева», – заключил диакон Владимир Василик.

Богослов.Ru, Русская линия

Чернокожие американцы являются наиболее религиозными гражданами США

Афроамериканцы «значительно» более религиозны, чем другие граждане США, сообщает Благовест-инфо. По данным исследования, проведенного Форумом по религии и общественной жизни Pew, 9 из 10 чернокожих жителей Америки «абсолютно уверены в существовании Бога».

87% опрошенных афроамериканцев заявили, что принадлежат к той или иной религиозной организации или традиции (в среднем среди жителей США – 83%).

Подавляющее большинство чернокожих американцев – 78% – протестанты (в среднем по Америке – 51%). Примерно 60% афроамериканцев – прихожане традиционных «черных» протестантских церквей, 15% – евангелики, и лишь 4% – члены так называемых «основных» протестантских церквей.

5% опрошенных черных американцев назвали себя католиками, и лишь 1% – мусульманами. 79% респондентов заявили, что религия играет очень важную роль в их жизни (в среднем – 56%), а 76% признались, что регулярно молятся (56% от всех американцев).

Православие.Ru

Эстония признали самой атеистической страной мира

Эстония возглавила список самых нерелигиозных стран мира, только 14% эстонцев ответили положительно на вопрос исследовательской компании Gallup, важное ли место занимает религия в их жизни.

Следом за Эстонией идет Швеция (17%), Дания (18%), Норвегия (20%), Че-



В ближайшее время в эфир НТВ выйдет программа, вести которую будет скандально известный «целитель» Анатолий Кашпировский. Впрочем, 69-летний Кашпировский в новом шоу не будет заниматься массовым гипнозом. В студии будут приходиться представители шоу-бизнеса и излить ему свою душу. Доверить тайны Кашпировскому уже согласились Лолита Милявская и Михаил Пореченков. Съемка с участием этих звезд уже состоялась. Многие связывают возвращение Кашпировского на экран с мировым финансовым кризисом. Напомним, что Кашпировский приобрел популярность в конце 1980-х годов благодаря массовым сеансам «психотерапии» на стадионах и по телевидению. В 1995 году он переехал в США, однако спустя некоторое время Кашпировский вернулся на родину со своими «лечебными сеансами». Во многих уголках России прошли выступления «целителя», которые часто сопровождалась акциями протеста граждан и представителей традиционных религиозных конфессий. В итоге лекциями Кашпировского заинтересовались правоохранители. В январе 2007 года челябинский суд признал Кашпировского виновным в незаконном занятии медицинской практикой и оштрафовал его на 1700 рублей.

Русская линия. Фото: В конце 1980-х за надежду исцелиться от «волшебной силы» Анатолия Кашпировского как за спасительную соломинку цеплялись многие

хия и Азербайджан (21%), Гонконг (22%), Япония и Франция (25%), 10-е и 11-е место делают Монголия и Белоруссия (27%). Среди стран Евросоюза, наиболее религиозны Италия, Португалия, Польша, Румыния и Греция.

Самыми религиозными странами мира являются Египет (100%), Бангладеш и Шри-Ланка (99%). В Индонезии, Конго, Сьерра-Леоне, Сенегале, Марокко и ОАЭ верующие составляют 98% населения. США оказались в середине списка (65%). Исследование проводилось в 143 странах мира.

Религия и СМИ

Католическая Церковь официально отметила день рождения Галилео Галилея

15 февраля впервые за 400 лет Римско-католическая Церковь официально отметила день рождения Галилео Галилея. В римской базилике Девы Марии ангелов и мучеников «министр культуры» Ватикана архиепископ Джанфранко Ревази отслужил торжественную мессу по случаю 445-летия великого итальянского ученого.

400-й годовщине изобретения Галилеем телескопа посвящен Международный год Астрономии, объявленный ООН, и Ватикан присоединился к его проведению.

Галилей был «верующим человеком, который пытался, в контекст своего времени, примирить результаты своих научных исследований с основами Христианской веры, – говорится в официальном сообщении службы печати Святого Престола, – этим Галилей заслуживает нашего признания и благодарности».

В 1609 г. Галилей сделал ряд важнейших открытий, подтверждавших теорию Коперника о том, что Земля вращается вокруг Солнца, а не наоборот. За это утверждение в 1663 г. Галилей был осужден инквизи-

цией, как еретик. Астроном был вынужден отказаться от своих утверждений и 9 лет, до самой смерти, находился под домашним арестом. Лишь в 1992 г. специальная комиссия, созданная Папой Иоанном Павлом II, реабилитировала ученого и признала суд над ним «трагической ошибкой».

В мае этого года иезуитский Институт Стенсена проведет во Флоренции конференцию, посвященную процессу над Галилеем. В форуме примут участие представители Папской Академии наук, Ватиканской обсерватории, католических и светских научных организаций. Планируется также издание всех материалов суда над Галилеем, хранящихся в Секретных архивах Ватикана.

Седмица.Ru

Католики признали теорию Дарвина

Представитель Католической Церкви, глава папского совета по культуре архиепископ Жанфранко Равази заявил, что эволюционная теория Чарльза Дарвина не противоречит библейской версии сотворения мира и живых организмов.

Архиепископ уточнил, что эволюционные идеи можно найти в текстах Фомы Аквинского и Святого Августина. «На самом деле, говоря об эволюции, мы говорим о мире в таком виде, как его создал Бог», – добавил Равази.

Представитель Ватикана также опроверг предположения о том, что понтифик Бенедикт XVI планирует в ближайшее время выступить с заявлением в поддержку теории разумного творения. Она даже была исключена из тем организованной при поддержке папского совета по культуре конференции, приуроченной к 150-летию публикации знаменитой книги Дарвина «Происхождение видов». Причиной исключения послужила слабость

теории «как в научном, так и в теологическом плане». Теория разумного творения будет рассматриваться только как культурный феномен, а не как научная теория. В других источниках указывается, что речь идет не о теории разумного творения, а о теории креационизма. Хотя эти понятия и схожи, между ними существуют различия.

Равази подчеркнул, что Католическая Церковь никогда официально не порицала теорию эволюции. В 1950 году Папа Пиус XII заявил, что она представляет собой обоснованный научный подход к объяснению развития человека. В 1996 году понтифик Иоанн Павел II назвал эволюцию «больше чем гипотезой».

Религия и СМИ

В Афганистане автор «неудачного» перевода Корана приговорен к 20 годам тюрьмы

Апелляционный суд в Афганистане подтвердил приговор двум лицам, причастным к публикации неудачного, по мнению следствия, перевода Корана. Каждый из них получил по 20 лет тюрьмы.

Дело тянется с 2007 года. В одной из мечетей Кабула среди полученных от населения даров оказалась маленькая, карманного формата книжка: Коран в переводе на один из афганских языков. Книжка понравилась местному мулле, и он попросил ее издать своего старого друга Ахмада Залмая, представителя генпрокурора по связям с общественностью.

А.Залмай нашел типографию, которая и отпечатала книжку тиражом около тысячи экземпляров, но когда издание попало на глаза консервативно настроенным муллам, начались проблемы.

Поводом для упреков стало отсутствие в книге оригинального текста на арабском, а значит, по мнению следствия, речь идет не о переводе, а о переделке, искажении Корана, богохульстве.

А.Залмай пытался бежать в Пакистан, но был схвачен вместе с тремя людьми, которые ему помогали. Эти люди, а также владелец типографии отсидели по году и были отпущены. Таким образом, большие сроки грозят только А.Залмаю и мулле, который инициировал издание перевода.

Известно, что приговоры по религиозным делам в Афганистане бывают очень суровыми. Так, в прошлом году студента факультета журналистики приговорили к смертной казни за «богохульство» потому, что он расспрашивал о правах женщин-мусульманок. Апелляционный суд смягчил приговор до 20 лет тюрьмы.

До этого, в 2006 году, мужчину-афганца приговорили к смертной казни за переход в Христианство. Потом его признали душевнобольным и позволили уехать в Италию, которая предоставила ему убежище. Тогда духовенство и парламент называли президента страны Хамиду Карзая марионеткой Запада за то, что он спас «выкреста» от казни.

Седмица.Ru

Британку, воспитавшую более 80 приемных детей, лишили прав на усыновление из-за того, что одна из ее воспитанниц перешла из ислама в Христианство

Гражданка Великобритании, которая за десять лет воспитала более 80 детей

из детских домов, лишилась прав на усыновление и удочерение из-за того, что одна из ее воспитанниц перешла из ислама в Христианство.

50-летняя прихожанка Англиканской Церкви утверждает, что не заставляла 16-летнюю мусульманскую девочку приходить в церковь и даже убеждала ее найти место, где она смогла бы практиковать свою собственную религию. Она также заявляет, что властям и социальным службам был известен факт посещения девочкой христианской церкви, и только после того, как она приняла крещение, власти стали выражать свое неодобрение и протесты.

Переход из ислама в любую другую религию строго осуждается Кораном и является запретным в мусульманских общинах.

Власти посоветовали девушке еще раз обдумать свое решение и прекратить посещать христианские собрания. Женщину, которая ее воспитывала, удалили из списка опекунов, объясняя это тем, что она нарушила свои обязанности. Как говорит ее адвокат: «Власти утверждают, что она могла принять меры, чтобы предотвратить переход девушки в Христианство».

Сама женщина надеется вернуть свои права на опеку: «Мне просто нравится помогать молодым людям», – сказала она.

Майк Джадж, представитель организации «Христианский институт», которая поможет открыть судебное дело в связи с этим вопросом, так прокомментировал ситуацию: «Я не могу представить, чтобы опекун-атеист был слишком удивлен, если бы ребенок, которого он воспитывает, будучи христианином, стал атеистом и прекратил бы верить в Бога. Это и есть те двойные стандарты, с которыми сталкиваются христиане в Великобритании».

Радонеж

Католическая Церковь распространила 100 тысяч «валентинок»

Накануне широко отмечаемого на Западе т.н. «праздника влюбленных» – дня святого Валентина – Католическая Церковь Австрии распространила от имени Бога по всей стране 100 тысяч так называемых «писем любви» или «валентинок».

К повсеместному распространению писем, проходившему на улицах и площадях, на вокзалах и в метро, в супермаркетах и кафе, были привлечены католики из ста приходов архиепископства Вены, а также крупных общин, принадлежащих таким диоцезам, как Зальцбург, Айзенштадт и других.

В каждом письме-конверте находилось приглашение на «рандеву с Богом», которое, по замыслу организаторов акции, может произойти в одной из ближайших церквей по месту жительства адресата.

Целью этой в пятый раз проводимой в стране акции, по мнению ее организаторов, является привлечение молодежи к вере в Бога и посещению богослужений в церквях.

Однако приходится признать, что нестандартный способ миссионерства, избранный австрийскими католиками, выглядит скорее как оплошность религиозного чувства и попытка говорить с людьми о высоком на крайне примитивизированном языке современной массовой культуры.

Седмица.Ru

16.02.09 Бывший архиепископ Сеульский кардинал Стефан Ким Су Хван скончался в корейской столице. Кардиналу было 86 лет. Согласно корейской традиции подсчета возраста – 87 (возраст человека считается от зачатия), и дети рождаются уже «годовалыми»). Кардинал Ким скончался в сеульской больнице св. Марии, куда был госпитализирован в августе минувшего года. Перед смертью прелат завещал оба свои глаза для трансплантации людям, нуждающимся в пересадке роговой оболочки.

Благовест-инфо

16.02.09 Минюст по Санкт-Петербургу и Ленинградской области признало возвращение особой социальной группой и зарегистрировало АНО «ЛГБТ-организация Выход» («ЛГБТ» – лесбиянки, геи, бисексуалы и трансгендерные лица). «ЛГБТ-организация Выход» является первой в России некоммерческой организацией зарегистрированной без суда, уставной целью которой является «реализация социально-правовых услуг и программ, направленных на защиту прав и свобод человека и гражданина, развитие гражданских институтов, на преодоление дискриминации, диффамации и нарушений прав граждан по признаку сексуальной ориентации, гендерной идентичности». Основными направлениями деятельности организации объявляются информационные программы, направленные на широкие слои населения, лоббирование интересов содомитов, их консолидация и протестное действие «гомофобии» и «трансфобии».

Русская линия

17.02.09 В книжных магазинах Италии появилась «Библия – Путь, Истина и Жизнь», выпущенная издательством «Сан Паоло», которая содержит новую официальную версию текстов Итальянской епископской конференции. Помимо исправлений, внесенных в версию 1974 года, издание включает также обширные примечания и пояснения.

Патриархия.Ru

18.02.09 Студент городского колледжа Лос-Анджелеса подал в суд на это учебное заведение. Джонатан Лопес обвиняет колледж в нарушении его права на свободу слова. Он утверждает, что на занятии по ораторскому искусству профессор Джон Мэттисон не дал ему закончить речь, направленную против легализации однополых «браков», назвал его «фашистским ублюдком», сделал другие обидные замечания и угрожал исключением из колледжа. Интересы Лопеса представляет христианская правозащитная организация «Фонд коалиционной обороны». По словам ее представительницы Дэвиды Хэккера, студент стал жертвой религиозной дискриминации. Авторы иска требуют возмещения морального ущерба и изменения правил колледжа, запрещающих «оскорбительные» высказывания. В иске утверждается, что Лопес, как христианин, считает религиозным долгом публичную декларацию своих убеждений.

Русская линия

19.02.09 Женщинам более свойственна гордыня, мужчинам – похоть. Такие выводы содержит выпущенный Ватиканом отчет о различиях в прегрешениях противоположных полов. Наиболее распространенными грехами среди мужчин называются также чревоугодие, уныние, гнев, гордыня, зависть и алчность, а женщины больше всего подвержены самолюбию, зависти, ярости, прелюбодейанию и унынию. Выводы, сделанные 95-летним священником-иезуитом Роберто Бузапо по итогам анализа исповедей своих прихожан, были поддержаны священноначалием Католической Церкви. В Ватикане озбочены и снижением количества исповедей: около трети католиков не считают таинство покаяния обязательным, и лишь 1 из 10 готов увидеть в нем необходимое условие общения с Богом.

Интерфакс-Религия

Буддистские монахи построили «Храм миллиона бутылок»

Буддистские монахи воздвигли в области Сисакет (Таиланд) необычный храм. Строительным материалом для стен и крыши послужили пустые пивные бутылки.

Храм получил в народе говорящее название – Ват Лан Куад, или «Храм миллиона бутылок». Именно столько «строительного материала» потребовалось монахам.

Бутылки монахи начали собирать в 1984 году. Стекланных «кирпичей» оказалось в результате так много, что их и решили использовать в качестве строительного материала. При этом монахам удалось убедить местные власти в том, чтобы они тоже внесли свою бутылочную лепту в архитектурный проект.

В итоге возник целый храмовый комплекс, включающий около 20 зданий. Он включает главный храм у озера, крематорий, молитвенные комнаты, зал для церемоний, водонапорную башню, помещения для туристов и несколько небольших бунгалов, которые служат жильем для монахов.

Бутылки не теряют цвет, дают хорошее освещение и легко очищаются от грязи. Для строительства использовались зеленые бутылки от пива Heineken и коричневые – от тайского пива Chang.

Причем у монахов оказалось настолько развитым экологическое сознание, что даже мозаику, изображающую Будду они сложили не из смальты, а из обработанных бутылочных крышек.

Всего на строительство ушло примерно полтора миллиона бутылок. Но монахи не собираются останавливаться на достигнутом. Сбор бутылок не прекращается. «Чем больше бутылок мы соберем, тем больше зданий мы построим», – заявил настоятель монастыря.

«Храм миллиона бутылок» включен в список достопримечательностей Юго-Восточной Азии, одобренных для посещения экологами.

Седмица.Ру

Архиепископ попал в полицию за фотографирование своих детей на... трубе

Глава Открытой епископальной Церкви Джонатан Блейк подвергся аресту за то, что фотографировал своих сыновей на верхушке дымовой трубы соб-



«Храм миллиона бутылок»

ственного дома. Блейка обвинили в отсутствии заботы о детях.

Соседи вызвали полицию, увидев, что дети архиепископа Блейка, семи и восьми лет, сидят на дымовой трубе с книгами в руках, в то время как отец их фотографирует. Полицейские прибыли в дом 52-летнего Блейка и арестовали его за небрежное исполнение родительских обязанностей.

Неординарная фотосессия была устроена семьей для школьного фотоконкурса «Чтение в неожиданных местах», который проводится в рамках Недели книги.

Архиепископ Блейк, отец пятерых детей, утверждает, что его сыновьям приходилось заниматься скалолазанием и другими экстремальными видами спорта – поэтому их не шокировала просьба отца влезть на трубу. По его словам, дети вскарабкались на дымоход по плоской части крыши, под наблюдением отца, и сидели на трубе, на высоте 12 метров от земли, прикрепленные ремнями безопасности. Блейк утверждает, что когда дети спустились вниз, они «были в восторге от того, что сделали», а тут приехала полиция.

Офицеры полиции надели на Блейка наручники и доставили в участок неподалеку от его дома в Веллинге на юго-востоке Лондона. «Я был в полном шоке, – рассказал Джонатан Блейк, – ведь мой арест травмировал всю семью. Когда дети увидели, что их отца увозят в полицейскую машину, они расплакались. Я всегда с уважением относился к полиции, но это кошмарное происшествие пошатнуло мое доверие к полицейским и их методам задержания».

Джонатан Блейк находился в участке в течение дня, был допрошен по поводу фотографирования на трубе, после чего отпущен под залог.

По всей видимости, социальные службы захотят теперь провести свое собственное расследование инцидента. Со своей стороны, супружеская чета Блейков утверждает, что они стали жертвой дурного обращения со стороны полиции.

Блейк намерен подать жалобу по поводу несправедливого ареста, заключения и причинения ему морального ущерба. Полиция от комментариев воздерживается.

Седмица.Ру

ОТЦЫ-ПУСТЫННИКИ



СМЕЮТСЯ

Один молодой монах мыл листья салата. К нему подошел другой монах и, желая испытать его, спросил:

– Можешь ли ты повторить, что говорил старец в проповеди сегодня утром?

– Я не помню, – признался молодой монах.

– Для чего же ты слушал проповедь, если ты уже ее не помнишь?

– Погляди, брат: вода моет салат, но не остается на его листьях. Салат, тем не менее, становится совершенно чистым.

+++

Несколько братьев, живших на краю Скитской пустыни, обнаружили однажды у себя корзину. В корзине плакал чернокожий младенец, который, несомненно, был подкинут эфиопским караваном, проходившим тут накануне. Растроганные таким непредвиденным подарком небес, братья стали усердно кормить и заботиться о младенце.

Шло время. И вот как-то один из братьев, весьма озабоченный, сказал:

– Нужно, чтобы кто-нибудь из нас выучил эфиопский язык.

– Но почему? – воскликнули изумленные братья.

– Потому что скоро младенцу исполнится год, и он начнет говорить, а никто из нас не знает его языка.

+++

До того, как стать монахом, авва Лонгин работал в мастерской корзищика. Каждый день он должен был сплетать по пятнадцать корзин. Однажды, работая весьма усердно, он сплел целых двадцать корзин.

– Разве мне не полагается дополнительной платы за эти корзины? – спросил он хозяина.

– Да, – отвечал хозяин, – но ты ведь знаешь, что говорится в Библии: «В поте лица твоего будешь добывать хлеб свой».

– Нигде, однако, не говорится, что я должен также добывать и твой! – возразил Лонгин.

+++

Авва Даниил славился своей мягкостью и милосердием к грешникам. Однажды, придя к больному выслушать исповедь, он увидел, что тот колеблется.

– Я не настаиваю, чтобы ты исповедался, – сказал старец. – Я не хочу, чтобы под влиянием страха ты принял поспешное решение. Засыпай спокойно, и если завтра утром проснешься, позови меня.